

EL REGIMEN MUNICIPAL

MAS SERIEDAD

No acertamos a comprender la finalidad buscada por nuestros Municipios, empeñados en desvirtuar la verdadera esencia del régimen municipal para caer en brazos del más condenable personalismo, convirtiendo la más condenable personalidad en una defensa de los intereses ciudadanos en una lucha de apetitos más o menos esbozados.

Los Ayuntamientos españoles—entre ellos el de Madrid—son los organismos llamados, en orden a la esfera de sus facultades, a ser los directos gestores del engrandecimiento local, cuyo total conglomerado es la higiene, el progreso urbano y la educación de las costumbres. Por el camino emprendido dudamos de la eficacia de su labor, y hasta creemos en la posibilidad de que el elemento ciudadano les retire la confianza que en el momento del sufragio hizo patente en la emisión del voto. Al desprestigio del régimen parlamentario, ya iniciado en nuestro país, y convertido en triste realidad en otros pueblos—ahí está el ejemplo de Italia—, seguirá, de no rectificar a tiempo, el desprestigio del régimen municipal, cuyos brillantes títulos pasados a todos nos conviene conservar y defender.

El Municipio no puede ser una incubadora de personales beneficios ni escalafón para el progreso de futuras lograciones. Es otro su papel moderno: creación de Bancos municipales, urbanizaciones, proyectos de sanidad, abaratamiento del coste de la vida local, perfeccionamiento del régimen de los mercados y tantas otras mejoras que la ciudadanía exige, y como exige y se merece hay que proporcionarle.

Piensen los obligados a que el prestigio municipal no pierda sus antiguos fueros, que fué el pueblo, confiado en la allegación de bienes colectivos, el que les encumbró a los sitios que hoy disfrutan, y piensen también que el único modo de corresponder a esa confianza es la de proceder sin personalismos, atentos al mejoramiento local y dando pública prueba de un más acendrado respeto y de una mayor seriedad.

Disculpable incluso, hasta cierto punto, sería que los concejales laborasen personalmente para aquello que sólo redundara en beneficio de un sector mínimo de opinión. Para el bien colectivo, para la mejora de la ciudad, más bien estaría justificada la sindicación edilicia en la que sin partidismos y sin miras personales se diera al régimen municipal su máximo de eficacia. El progreso alcanzado de este modo sólo al Municipio en sí se debería, y la ciudad, siempre justa en sus fallos, al contraer deuda de gratitud con la Corporación, repartiría por igual el agradecimiento entre sus beneficiarios, que es la única recompensa a la que deben aspirar aquellos que honradamente y sin otra satisfacción que la del deber cumplido buscaron y alcanzaron la confianza pública.

Mientras las calles estén sucias, no haya higiene, y los servicios municipales todos no justifiquen lo desorbitado de un presupuesto—a Madrid nos referimos—, algunos señores concejales no tienen derecho a perder el tiempo en vanidades ridículas y egoísmos poco justificables.

Toda paciencia tiene su límite, y de continuar por ese camino, nadie podrá sorprenderse si llega un día en que las personas con noción clara de su deber y su responsabilidad, abandonan cargos a los que fueron guiados por un recto propósito. Con ello no harán más que quedar a salvo de una próxima sanción ciudadana, que no sería equitativa condenando conjuntamente a buenos y a malos.

Choque entre el requeté y la fuerza pública

Barcelona, 8.—Ayer al medio día, en la calle de Puertaferriera, ha ocurrido un sangriento choque entre un grupo de jóvenes del requeté jaimista y una sección de guardias de Seguridad.

Durante la refriega se han hecho gran número de disparos, de los cuales han resultado heridos un cabo de Seguridad y un joven del requeté.

Como en aquellas horas dicha calle estaba muy concurrida, hubo carreras y sustos, temiendo que ser auxiliadas buen número de señoras en las farmacias próximas.

El hecho, según versiones particulares, ocurrió de la siguiente forma:

Cerca de la una regresaban del «aplech» celebrado en el Parque un grupo numeroso de jaimistas con las banderas y banderines del requeté.

Al llegar a la calle de Puertaferriera, con dirección al Circolo Tradicionalista, desplegaron las banderas, y al intentar los guardias evitarlo se promovió un fuerte alboroto, durante el cual sonaron gran número de disparos, sin que se sepa de dónde partieron.

De la refriega resultó herido el cabo de Seguridad Diego García Martínez de dos heridas de bala en la pierna izquierda.

Este cabo, con unos guardias, fueron los que intentaron arrebatar la bandera, a lo que se opusieron los del requeté.

Han sido detenidos los concejales del Ayuntamiento de Barcelona y un joven jaimista, que iban con los manifestantes.

Después de prestar declaración fueron puestos en libertad.

LA "BOMBA," DE AYER EN BARCELONA

Cambó habla de la separación de Cataluña

Lanza la abominable amenaza de una posible guerra civil

INAUGURACION DEL CASAL NACIONALISTA DE LA BARCELONETA

Ayer, a las cinco de la tarde, tuvo lugar, ante numerosa concurrencia, la inauguración del Casal Nacionalista de la Barceloneta.

En la presidencia tomaron asiento los señores Alomar, Cambó, Puig y Cadafalch, Abadal, el alcalde, el marqués de Alella y la plana mayor del regionalismo. Figuraban también entre la asistencia, senadores, diputados, concejales y otras personalidades de la Lliga.

El Sr. Alomar cedió la presidencia al ex senador Sr. Abadal, y acto seguido, el secretario del Centro dió lectura a la Memoria reglamentaria, y dando cuenta a continuación de un telegrama de D. Rufino Pelayo, de Santander, adhiriéndose al acto.

Después de breves palabras del presiden-

te, Sr. Abadal, se levantó para hacer uso de la palabra el Sr. Cambó, siendo recibido con grandes aplausos.

El leader regionalista comenzó diciendo que era para él una gran satisfacción dirigir la palabra en el nuevo «Casal», adquirido después de grandes esfuerzos, y alentó a sus socios para que persistan en su obra de catalanización.

Añadió que la Lliga, desde su fundación, cargó sobre ella una labor difícil, levantando la bandera de las aspiraciones de Cataluña, que siguen tremolando y tremolarán hasta obtener el triunfo.

Dos caminos existen por los cuales podemos llegar a obtenerlo: por caminos legales, con una actividad constante, o concediéndonoslo sin necesidad de esfuerzo alguno.

La política intransigente o de violencia ha

llevado grandes males a Cataluña, y esta política ha sido la seguida por los Gobiernos españoles; por no transigir con la autonomía, perdió el Imperio colonial, y podría perder también Cataluña.

Cita el caso de Francia, que también por su intransigencia está a punto de perder los frutos de la victoria de la gran guerra.

Invita a los catalanes a que obtengan la libertad de Cataluña por su esfuerzo, no esperándose que les toque en suerte, como una lotería.

Hace historia del método evolutivo practicado por la Lliga, del que no hay que apartarse jamás. Los derechos mal adquiridos por un pueblo, o adquiridos fácilmente, se conservan con poco interés y se pierden con facilidad.

La Lliga es el blanco, lo mismo de los ex-

tremistas catalanes que de los castellanos; esto lo tenemos a gran honor.

Elogia a Castilla, diciendo que ésta formó a Cataluña, y aquella, con su patriotismo y su ambición, quiso fundir en un ideal a toda España.

Soy el primero en admirar este ideal, que un día iluminó a Castilla; pero que fracasó por faltar constancia. Para el bien de todos dicho ideal debía haber triunfado.

En la Península ibérica existen problemas candentes de separación que Castilla no ha podido o no ha sabido resolver.

No piense España realizar en Cataluña lo que no pudieron lograr Inglaterra y Alemania en Irlanda y Alsacia Lorena.

Querer hacer de España una Castilla grande es una locura, pues actualmente Cataluña tiene más conciencia de su personalidad que tres siglos atrás, ya que en 1714, más que por Cataluña, luchó por un Rey.

Añude a unos artículos publicados por un diario de Madrid, y dice que el contenido de estos artículos no representa el sentir de una colectividad, pues han tenido escaso éxito.

Dice que si a Cataluña se le planteaba el problema de agregarse o separarse de España, optaría por lo segundo. (Ovación.)

Recuerda que en un banquete celebrado recientemente en Madrid por patronos de la madera, el menú fué escrito en catalán y castellano, y dice que estos industriales dieron una prueba de patriotismo más fuerte que la Academia Española al llamar a la lengua castellana lengua española.

Se ocupa del pleito de los Aranceles, y dice que este asunto es muy delicado, pues si bien Cataluña saldría muy perjudicada con sus artículos manufacturados, no lo serían menos las regiones castellanas y gallegas, cuyos productos de la tierra son salidos, en su mayoría, de los mercados de Cataluña.

En Madrid se nos tiene como egoístas, y no saben que en la mayor parte de los conflictos y luchas sociales no se ventilan intereses, sino cuestiones de amor propio.

Dice que hay tan sólo un camino que él considera el más accesible para los catalanes: la inteligencia entre Cataluña y España, sin mirar atrás, ateniéndose a la realidad, y ésta nos indica que tenemos que formar una unión con España, un gran Estado federativo en el cual se respeten las libertades de todas las regiones.

En España no hay líneas divisorias. Siente un patriotismo hispanoibérico, y cada vez que a un pueblo ibérico le ocurre algún contratiempo, lo siente como cosa propia.

Esté es el verdadero ideal, el verdadero patriotismo que deberíamos sentir todos.

Dice que el Estado español debe adaptarse a lo que le marque la geografía de la Península ibérica.

El Mundo tiende a respetar todas las personalidades; pero también a formar grandes federaciones de pueblos que tienen intereses comunes.

Dirigiéndose a los radicales de Acción catalana, dice que su actuación hasta ahora es de lealtad, aun cuando reconoce que su amargura, su pesimismo les hace cometer algunas equivocaciones. Una de éstas es la aversión sentida contra la política de la Lliga regionalista.

Se defiende de las acusaciones de que es blanco la Lliga por los intransigentes, y hace historia de los trabajos realizados por la Lliga desde hace treinta años, en que en ninguna Corporación se hablaba en catalán, y gracias a su labor, en un cuarto de siglo han transformado la manera de pensar en Cataluña, y han despertado, con su actuación, el patriotismo catalán y se habla en catalán.

Prefiere que se hable en catalán, a todos los decretos de autonomía y separación: ¿Qué sería una Cataluña libre hablando en castellano?

Nos hemos infiltrado por todas las clases sociales; y en todas partes ya nadie se asusta de oír hablar en catalán, y con esta táctica que seguimos, la libertad o la independencia de Cataluña vendrá por sí sola.

Protesta de las acusaciones que los de Acción catalana han dirigido a la Lliga por haber gastado diez millones en elecciones, diciendo que si esta cantidad se hubiera empleado en enseñanza catalana, Cataluña sería libre desde hace algunos años. A esto dice Cambó que sin las minorías del Congreso y del Senado no se hubiera conseguido nada.

No obstante, reconoce que durante los años de su actuación en Madrid han obtenido bien poco; pero no sabe si ha sido un bien o un mal. Cree que si se hubieran dado a Cataluña concesiones a granel, hubiera sido un gran mal para Cataluña, pues no se hubiera sacado el provecho que se sacará en adelante.

Recuerda que en 1907, el proyecto de Administración local presentado por Maura, que tanto favorecía las aspiraciones de Cataluña, lo hicieron fracasar los elementos extremistas, que consideraban poco catalanista esta ley. Lo mismo ocurrió en 1919; que los propios elementos izquierdistas hicieron fracasar los trabajos de la ponencia extraparlamentaria.

Dice que si Cataluña hubiera aprovechado esta reforma que se le brindó, estaría ocupada actualmente en ampliar las concesiones que se le hacían.

La prueba de ello—añade—es el provecho que Cataluña ha sacado del decreto de Mancomunación.

Todos los elementos intransigentes que se opusieron a estas reformas por considerarlas poco catalanistas, unos están retirados en

DE LUNES A LUNES

por RICARDO MARIN



1. Salvatella: Se acabó la fiesta de Santo Tomás. «Aquí no» hay ya más fiestas.—2. En estas reuniones de Empresas, banderilleros y Charlot's se va civilizando la fiesta. ¡Ya era hora que se empezara a tomar en broma la tragedia!—3. Manifestación de «croupiers» ante Gobernación.—4. El conde de Romanones impide salir de España las antigüedades patrimonio del Tesoro (?) Nacional.—5. El francés al inglés: «¿Quiere que demos una «promenade» por el Rhur?» El inglés: «Muchas gracias. Desde el año diez y ocho quedé muy cansado de pasear.»

sus casas y otros han ingresado en partidos monárquicos.

Dice que Castilla, que parece un pueblo sin alma, si se planteaba la separación de Cataluña, aquella se levantaría como un solo hombre, y con una heroicidad hasta ahora desconocida daría su sangre para evitar esta separación.

Si viniera la separación, que no sé si vendrá, tan sólo puede venir o con España o luchando violentamente contra España.

Hace la suposición de que si en una convulsión española, Cataluña se aprovechara para su separación, y los hombres de Cataluña tuvieran fuerza y energía suficiente para organizar todos los servicios, una vez terminadas las fiestas de la independencia, en la primera reunión que celebrara el Gobierno catalán se le plantearía el problema de si se ha de organizar de espaldas o de cara al Ebro, o tratando de formar una Federación con los demás pueblos de España.

Cataluña tiene tres millones de habitantes, y se plantean muchos problemas.

Muéstrase partidario de llegar a un arreglo con los demás pueblos de España antes de promover un catalismo.

Lee un artículo de Prat de la Riba dedicado a los mártires del 11 de septiembre y otros que murieron por Cataluña, diciendo que de su sacrificio tenemos que aprender el camino a seguir para obtener el triunfo de nuestros ideales.

Termina diciendo que ellos han entrado en la política española para trabajar en favor de una solución armónica con el Estado español, y mientras haya en Cataluña patriotas que les sigan, continuarán en su actitud, y si llegara el día que se quedaran solos, se retirarían.

La situación no puede seguir así: o se nos hacen concesiones, o vendrá una política de persecución.

Si es lo primero, las aceptaremos, aun cuando las concesiones sean exiguas, y procuraremos con nuestro trabajo sacarlas al máximo de provecho.

Si viene la otra política, los Gobiernos españoles que no cuenten con nuestra colaboración, sino todo lo contrario. (Ovación.)

EXTRANJERO

DESPUES DE LA CONFERENCIA DE PARIS

Norteamérica retirará sus tropas de Alemania

Washington, 8. — El Senado ha votado la moción presentada por el Sr. Reed, en la cual se solicita que sean retiradas las tropas americanas que se encuentran en Renania.

LOS PROPOSITOS DE NORTEAMERICA

Eilvesse, 8.—Según noticias de Washington, el Gabinete americano ha decidido que el secretario de Estado, Hughes, sondeara oficialmente la disposición de las Potencias aliadas acerca de la reunión de una Conferencia de peritos internacionales para tratar del problema de las reparaciones. Se dice que se procurará una demora en las decisiones políticas referentes a la cuestión de las reparaciones hasta que se celebre la Conferencia de los peritos, y en caso de que la proposición de reunirla no sea aceptada, los Estados Unidos señalarán ante el Mundo entero al responsable. La víspera de la ocupación del Ruhr por Francia, los Estados Unidos presentarán su enérgica protesta tomarán sus medidas.

EL GOBIERNO DE BERLIN NO TRATARÁ CON FRANCIA POR SEPARADO

Eilvesse, 8.—El Gobierno alemán no tiene la intención de celebrar con Francia conferencias por separado, ya que Alemania debe entenderse con la Entente por entero y no con una Potencia solamente. Ha sido elegido encargado para dar en París las explicaciones a la Comisión de reparaciones sobre el supuesto incumplimiento alemán en la cuestión de los carbones, el secretario de Estado, Fischer.

INQUIETUD EN LOS CENTROS INDUSTRIALES ALEMANES

Berlin, 8.—En los centros políticos siguen mostrándose públicamente optimistas; pero en los centros industriales, en los que se teme que sea ocupado el Ruhr, se siguen con ansiedad los acontecimientos.

El Sr. Fischer representará a Alemania en la Comisión de Reparaciones cuando se discuta en ésta la cuestión de las entregas de carbones.

El Reichstag se reunirá el día 16.

REUNION Y ACUERDOS DE LA COMISION DE REPARACIONES

París, 8.—La Comisión de Reparaciones, en la sesión que ha celebrado, se ocupó de la interpretación que debe darse al artículo tercero del acuerdo financiero de 11 de marzo de 1922, concerniente al reparto de las prestaciones en naturaleza realizadas por Alemania en 1922.

Dicho artículo atribuye a Francia el 65 por 100 de esas prestaciones, y a los demás aliados el 35 por 100.

Estos últimos se reparten con arreglo a las proporciones fijadas en Spa; pero pueden hacerse transferencias en el caso en que una o varias de las Potencias interesadas se contentase con una cuantía inferior a la parte correspondiente y respectiva.

La Comisión decidió por unanimidad que las cantidades disponibles para el segundo reparto sean atribuidas a las Potencias en la misma proporción que la aplicada para el primer reparto.

Todas las Potencias, con excepción de Inglaterra y Serbia, han recibido menos de la cantidad que les correspondía. En su consecuencia, Inglaterra y Serbia recibirán, respectivamente, el 62,2 por 100, y el 37,8 por

SUBASTA AUTORIZADA
Fuencarral, 20 duplicado
GALERIAS BAYON
El miércoles, de tres y media a siete tarde, se subastarán lotes de diferentes objetos
ENTRADA LIBRE
LISTA DETALLADA, GRATIS
Estos objetos estarán expuestos hasta la hora de la subasta y se publicará la lista en "La Acción,"
GALERIAS BAYON

100 del importe total disponible y todo el excedente recibido por ellas, además de su parte respectiva en el segundo reparto, tendrá que ser pagado en especies a la Comisión.

La Comisión se ocupó también de la construcción por Alemania de dos buques para Italia y de las cargas financieras que incumben a la ciudad libre de Dantzig.

LA ACTITUD DE BELGICA

Bruselas, 8.—El Consejo de ministros ha aprobado por unanimidad la actitud adoptada en la Conferencia de París con el Presidente del Consejo, Sr. Theunis, y el ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Jaspar.

El Consejo ha fijado las medidas que han de llevarse a cabo en consecuencia del resultado de dicha Conferencia.

MAÑANA, CONSEJO DE MINISTROS EN LONDRES

Londres, 6.—El redactor político del «Standard» cree que el Consejo de ministros se reunirá el martes.

LA CIRCULACION FIDUCIARIA EN ALEMANIA

Berlin, 8.—El balance del Banco del Imperio en 30 de diciembre arroja un aumento de 143.000 millones de marcos en la circulación de billetes, con lo cual resulta que la circulación fiduciaria ascendió en ese día a 1.280 millones de marcos.

UN DISCURSO DEL EX CANCELLER WIRTH

Berlin, 8.—En el Congreso del partido del centro rhenano que se ha reunido en Colonia, el ex Canciller Wirth ha declarado que la voluntad de los Gobiernos debe ser ejecutar sus compromisos.

Añadió que el Tratado de Rapallo no contiene cláusulas militares secretas. Terminó diciendo que la barrera proyectada por Poincaré no produciría los resultados económicos que de la misma se esperan.

La escuadra inglesa del Atlántico viene a España

Portsmouth, 8.—La escuadra británica del Atlántico se hará a la mar el miércoles próximo para realizar un crucero por el Mediterráneo, haciendo escalas en España, Portugal y el Mediterráneo.

Explosión de un depósito de municiones

Roma, 8.—Comunican de Gorizia que cerca de la ciudad ha hecho explosión un depósito de municiones.

A consecuencia de la catástrofe han resultado muertos tres obreros y heridos otros quince, algunos de ellos de gravedad.

LA CONFERENCIA DE LAUSANA

Turquía no quiere modificar el régimen de sus Tribunales

Lausana, 8.—En la sesión celebrada por la Comisión de Cooperación, Ismet bajá ha vuelto a afirmar que Turquía no puede en modo alguno introducir la menor modificación en el régimen de sus Tribunales.

LAS MINORIAS

Lausana, 8.—Los aliados han remitido a Ismet bajá una nota llamándole la atención sobre la actitud que tuvo el delegado turco Riza Mahur en la reunión celebrada por la Comisión de minorías.

EN LOS TRIBUNALES FRANCESES

La mentira y la competencia por teléfono

París.—Los Tribunales franceses entienden en una denuncia muy curiosa.

Uno de los centros telefónicos equivocó más de una vez el número de los teléfonos de M. Thibau y M. Vernier. El primero contestaba a los clientes de Vernier; pero éste, cuando era llamado por un cliente de Thibau, le advertía de su error.

Un día hubo un cruce, y Vernier pudo notar que a un cliente suyo le habían puesto en comunicación con Thibau. Y oyó aterrado que éste decía:

—¿Quién, el Sr. Vernier? Pero ¿no sabe usted lo que le ocurre? Se ha vuelto loco a consecuencia de la muerte de su madre. Ha habido necesidad de ponerle una camisa de fuerza para trasladarle a un manicomio. Yo, Thibau, he sido encargado de todos sus asuntos.

El interlocutor preguntó las señas del sucesor de su abogado.

Entonces pudo explicarse Vernier el hecho de irse quedando sin clientes. Todos se iban a casa de Thibau.

En vista de esto, Vernier ha reclamado a su «leal» compañero 5.000 pesetas de daños y perjuicios. Ha pedido que se abra una información. Pero su adversario se defiende atribuyendo la «bromita» a un individuo de su familia.

La vista de este divertido proceso promete verse muy concurrida de gente de toga.

EN LA CRISIS DE LA GRAN ENTENTE

Poincaré estrecha las relaciones con la Pequeña Entente

Eilvesse, 8.—Noticias de París dan cuenta de la actividad diplomática de Poincaré, con el fin de lograr una inteligencia más estrecha con la Pequeña Entente.

Según «Le Matin», Poincaré ha informado detalladamente ayer a Varcovia, Praga y Belgrado respecto a la situación creada por la ruptura de la Conferencia de París.

HUNGRIA Y LA PEQUEÑA ENTENTE

Noticias de Budapest dan cuenta de deliberaciones secretas del Gobierno húngaro.

El presidente del Gabinete, conde de Bethlen, ha conferenciado con los jefes de la oposición.

Se asegura que estas gestiones se relacionan con la cuestión de las reparaciones húngaras y con los propósitos de que se habla con relación a la Pequeña Entente. También se asegura que el Gobierno húngaro se halla, tocante a estas cuestiones, en vísperas de decisiones importantes, a cuyo objeto trata de ganar el apoyo de la oposición.

Una acción de la Pequeña Entente sobre Hungría tropezaría, según declaran todos los factores políticos, sin diferencia de partidos, con una resistencia inquebrantable. Ningún sector político se muestra dispuesto a tolerar ninguna intromisión en los asuntos privativos de Hungría.

Las alhajas de la corona rusa VALEN CUATRO MILLONES DE DOLARES

Londres, 8.—Dicen de Washington que la Tesorería Americana ha abierto una información acerca de cierto rumor persistente, según el cual las alhajas de la corona rusa, valuadas en cuatro millones de dólares, han sido llevadas como contrabando a los Estados Unidos.

Las alhajas habían sido colocadas en el ataúd que contenía los restos mortales de un marinero que fué inhumado hace algún tiempo en Cypres Hill.

Se espera a que sea abierta la tumba del marinero por orden de las autoridades.

NOTICIAS BREVES

El ministro de Hacienda checoslovaco.—Praga, 8.—El ministro de Hacienda, Sr. Rasín, continúa en igual estado de gravedad.

Austria y Hungría.—Viena, 8.—El Canciller y el ministro de Negocios Extranjeros han salido para Budapest.

Sepelio de un prelado.—Roma, 8.—El cadáver de monseñor Tiberghien ha sido trasladado a la iglesia de San Luis de los Franceses.

El puerto de Amsterdam.—La Haya, 8.—El movimiento en el puerto de Amsterdam durante el año último fué: 2.600 buques en 1922, 2.471 en 1921, 2.184 en 1920, 1.366 en 1919 y 378 en 1918.

Durante la guerra entraron 1.820 en 1915, 1.622 en 1916 y 694 en 1917.

En 1912 y 13, que fueron años normales, las cifras fueron de 2.501 y 2.600, respectivamente, cifra esta última sólo igualada en el año 1922.

Italia y Albania.—Roma, 8.—Comunican desde Valona al periódico «La Epoca» que se ha efectuado sin incidentes la entrega de los servicios de Correos y Radiotelegrafía italianos a las autoridades albanesas.

La polonización de la Alta Silesia.—Varsovia, 8.—El periódico «Monitor Polski» publica un decreto del Consejo de Ministros, en virtud del cual el marco polaco será la única moneda que tenga curso legal en la Alta Silesia polaca.

El túnel del Montblanc.—París, 8.— Los trabajos para el gran túnel de Montblanc empezarán en la próxima primavera en Chamouni, cerca del ventisquero Bosseon. La duración de dichos trabajos se calcula en cinco años.

Cámara de Comercio

Bajo la presidencia de D. Carlos Prast, se reunió la Cámara de Comercio en pleno, adoptándose los siguientes acuerdos:

Asistir a la solemne sesión de apertura del Tribunal de arbitraje, creado por la Cámara Internacional de Comercio, que se celebrará el 19 de enero próximo, en París, en el Palacio de Justicia, con asistencia del Presidente de la República francesa, presidente del Consejo, ministros de Comercio, de Justicia, de las Colonias y del Interior, y del Cuerpo diplomático perteneciente a las naciones adheridas a la Cámara de Comercio Internacional.

Continuar las gestiones para que se llegue a un acuerdo duradero con Alemania antes de que termine la vigencia del *modus vivendi*, ya que no es posible la vida comercial entre naciones bajo la incertidumbre de un

régimen arancelario frecuentemente variable.

Reiterar las manifestaciones que en la Asamblea de representantes y comisionistas recientemente celebrada hizo el presidente de la Cámara, expresando la conformidad de ésta con las conclusiones aprobadas y la simpatía de la Corporación por la intensa e interesante labor de la Asamblea.

Reproducir la petición deducida para la reforma de las leyes, general de expropiación forzosa, y particular de reforma interior de poblaciones (grandes vías), en el sentido de que se reconozcan plenamente los derechos de los comerciantes establecidos en la zona expropiada y se les indemnice, como traspaso, su desalojamiento, por causa de utilidad general.

Informar al Gobierno que no procede acceder a la petición de aumento de las tarifas de fluido eléctrico, pues las Compañías no han cumplido la promesa de mejorar el servicio.

A propuesta de los vocales Sres. García Alonso, Crespo y Setuain, dirigir al Gobierno un escrito razonado, pidiendo la rebaja de los derechos de transporte que gravan los pasajes de los viajeros en navegación de altura y primeras materias, como el cobre, el plomo, etc., de necesidad imprescindible para la economía nacional.

REUNION DE GREMIOS

Convocatoria para el día 8 de enero de 1923.—La Cámara de Comercio pone en conocimiento de sus electores y demás contribuyentes a los cuales directamente pudiera interesar el nombramiento de síndicos y clasificadores de sus respectivos gremios que en los locales del Palacio de la Bolsa, Juan de Mena, número 2, cedidos al efecto por esta entidad, tendrá lugar el día 8 de enero la elección de dichos cargos en la forma siguiente:

Primera mesa.—Tarifa primera.—A las nueve y media de la mañana, clase primera, epígrafe 4, drogas por mayor. A las diez de la mañana, ídem ídem, quinta, hierros por mayor. A las diez y media de la mañana, ídem ídem, 6, joyas por mayor. A las once de la mañana, ídem ídem, 8, relojes por mayor. A las once y media de la mañana, ídem ídem, 10, tejidos por mayor. A las tres de la tarde, clase segunda, epígrafe 1, porcelana por mayor. A las tres y media de la tarde, ídem tercera, ídem ídem, 33, armas de fuego, extranjeras. A las cuatro y media de la tarde, ídem ídem, 4, muebles de lujo. A las cinco de la tarde, ídem ídem, 5, curtidos por mayor. A las cinco y media de la tarde, ídem ídem, 6, fondas y hoteles. A las seis de la tarde, ídem ídem, 7, fiambres por mayor.

Segunda mesa.—A las nueve de la mañana, clase tercera, epígrafe 8, quincalla fina o gruesa. A las diez de la mañana, ídem ídem, 10, blondas y encajes. A las diez y media de la mañana, ídem ídem, 11, camisería por mayor. A las once de la mañana, ídem ídem, 12, carruajes. A las once y media de la mañana, ídem ídem, 13, joyas por menor. A las tres de la tarde, ídem ídem, 14, mercería por mayor. A las tres y media de la tarde, ídem ídem, 1, joyas falsas por mayor. A las cuatro de la tarde, clase cuarta, epígrafe 1, modistas con géneros. A las cuatro y media de la tarde, ídem ídem, 2, ropas hechas. A las cinco de la tarde, ídem ídem, 3, camisería fina. A las cinco y media de la tarde, ídem ídem, 4, ferreteria por menor. A las seis de la tarde, ídem ídem, 7, cereales por mayor.

Convocatoria para el día 9 de enero.—Primera mesa.—Tarifa primera.—A las nueve de la mañana, clase cuarta, epígrafe 9, papel por mayor. A las nueve y media de la mañana, ídem ídem, 10, mantecas por mayor. A las diez de la mañana, ídem ídem, 11, embudidos por mayor. A las diez y media de la mañana, ídem ídem, 14, maquinaria. A las once de la mañana, clase cuarta bis, epígrafe 1, tejidos por menor. A las once y media de la mañana, ídem ídem, 1, tejidos (extrarradio). A las tres de la tarde, clase quinta, epígrafe 1, cafés con platos. A las tres y media de la tarde, ídem ídem, 2, drogas por menor. A las cuatro de la tarde, ídem ídem, 3, pianos. A las cuatro y media de la tarde, ídem ídem, 5, *restaurants* (extrarradio). A las cinco y media de la tarde, ídem ídem, 6, primero, modistas. A las seis de la tarde, ídem ídem, 6, tercero, peltereros.

Segunda mesa.—A las nueve de la mañana, clase quinta, epígrafe 9, pescados por mayor. A las nueve y media de la mañana, ídem ídem, 10, camisería fina. A las diez de la mañana, ídem ídem, 11, velocipedos. A las diez y media de la mañana, ídem ídem, 12, instrumentos de física. A las once de la mañana, ídem ídem, 13, material eléctrico. A las once y media de la mañana, ídem ídem, 14, papeles pintados. A las seis de la tarde, clase sexta, epígrafe 5, quincalla y bisutería. A las tres y media de la tarde, ídem ídem, 6, vinos del país por mayor. A las cuatro de la tarde, clase séptima, epígrafe 1, fiambres. A las cuatro y media de la tarde, ídem ídem, 2, alpargatas por mayor. A las cinco de la tarde, ídem ídem, 3, legumbres por mayor. A las cinco y media de la tarde, ídem ídem, 7, dulces y pasteles. A las seis de la tarde, ídem ídem, 8, casas de huéspedes.

La Cámara de Comercio pone a disposición de los comerciantes en general los servicios de secretaría (Atocha, 33) para resolver cuantas dudas puedan suscitarse sobre la agremiación, todos los días laborables, de cuatro a siete de la tarde.

Quince plazas de topógrafos terceros

La «Gaceta» de hoy publica la convocatoria de la Dirección general del Instituto Geográfico para cubrir 15 plazas del Cuerpo de Topógrafos, que están dotadas con el haber anual de 3.000 pesetas.

También publica las instrucciones a que han de someterse estas oposiciones y el cuestionario de material sobre que han de versar los ejercicios.

La conferencia de Millán Astray sobre Marruecos

Recibimos la siguiente nota: «Cambiada, al parecer, fundamentalmente, la orientación de la política de España en Marruecos, es opinión de los conferenciantes del curso organizado por la Confederación nacional de estudiantes católicos que procede a dar un plazo al Gobierno hasta conocer por los hechos su criterio concreto sobre el problema marroquí.

La entidad organizadora suspende, por tanto, las conferencias anunciadas, y procederá en tiempo oportuno a nuevos señalamientos de fechas y oradores.

Respecto a la conferencia que está a cargo del ex jefe del Tercio, Sr. Millán Astray, en breve plazo se resolverá definitivamente sobre ella por el ministerio de la Guerra, y entonces la Confederación nacional de estudiantes católicos hará pública toda la tramitación que durante dos meses viene llevando esta cuestión.

La citada Confederación ruega a los poseedores de localidades para el curso sobre Marruecos se sirvan recoger el importe de las mismas para proceder a señalar nuevas fechas con entera libertad. Pueden hacerlo en la Casa del Estudiante, Mayor, 1, segundo, de siete a nueve, todos los días laborables, hasta el próximo sábado.»

RASGO DE COMPANERISMO

Las señoritas aprobadas piden benevolencia para las reprobadas

Esta mañana nos ha visitado una numerosa Comisión de señoritas pertenecientes al Cuerpo femenino de Correos para rogarnos hagamos llegar a conocimiento del ministro de la Gobernación el unánime deseo de todas las señoritas aprobadas en los exámenes, que sean asimismo admitidas las compañeras que en escaso número fueron suspendidas, después de haber demostrado su suficiencia en la práctica y haberse expuesto a sufrir serios contratiempos durante la huelga.

Nos parece tan noble y tan generoso este rasgo de las señoritas ya admitidas con carácter definitivo, y es de tanta justicia atender el ruego de ellas en favor de sus compañeras, que al suyo unimos el nuestro, esperando del ministro de la Gobernación y del director general de Correos un poco de benevolencia para las muchachas que, después de haber prestado relevantes servicios al Gobierno, contribuyendo a la solución de un complicadísimo conflicto, por un azoramiento nada extraño en quien no está muy acostumbrado a las severidades de un examen, dejaron acasos de contestar alguna pregunta sencilla. Debe comprender el mismo Tribunal que cualquier pequeña torpeza cometida en el examen no fué por desconocimiento, ya que todas las señoritas reprobadas tienen bien demostrada su suficiencia en los servicios postales, aparte de poseer el título de maestras, sino por falta de serenidad.

Seguramente el duque de Almodóvar del Valle se dará cuenta de esto y dictará una disposición encaminada a satisfacer los deseos de las señoritas aprobadas, en favor de sus compañeras menos afortunadas.

El estado del Sr. Villanueva

Las noticias acerca del estado de salud del Sr. Villanueva que se tenían esta mañana en la Presidencia, son de una ligera mejoría que ayer se inició en el estado del enfermo, y que parecía acentuarse en el día de hoy.

Medicina y médicos

LOS PREMIOS DE LA ACADEMIA

Ayer se verificó en la Real Academia de Medicina el anunciado reparto de premios, con arreglo al siguiente orden:

El premio Roel, a la Memoria señalada con el lema «García Enrabonada», y el accésit, a la del lema «Suchina».

El premio Sarabia y Pardo, al doctor don Salvador Caveng y Gutiérrez, por sus varios trabajos de Pediatría.

Los premios, recompensas y socorros instituidos por el doctor Rodríguez Abaytua, a los siguientes individuos:

La recompensa de 300 pesetas, al publicista médico D. Francisco Masip y Valls. Los tres premios de 1.000 pesetas, para pago del título de licenciado en Medicina y Cirugía a D. Antonio Castillo de Lucas, de Valladolid, y a D. Benito Petscheu y Kutz, de Santiago de Compostela.

El premio de 1.500 pesetas, por su tesis de doctorado, a D. Fernando de Castro y Rodríguez, de Madrid.

Los dos socorros de 2.000 pesetas, a los médicos imposibilitados para ejercer señores D. Antonio Cervera y Delgado, de Marchena, y a D. José Ortiz de Elguea y Díaz, de Barambio.

Casi todos los premiados recogieron personalmente sus premios.

Con este acto solemne quedó abierto el curso de 1923.

El doctor Pulido, secretario perpetuo de la Corporación, dió cuenta de las tareas del año, que terminó tan brillantemente, y terminó la sesión después de una notable disertación del académico D. Dalmacio García Izcarra acerca de la «Inspección de la leche», que fué muy aplaudida.

CONFERENCIA NEUMANN

Mañana martes, a las siete de la tarde, y en el local de la Real Academia de Medicina, Arrieta, 10, dará el profesor Neumann una conferencia sobre «Las relaciones entre el aparato auditivo y el órgano del equilibrio». La entrada es pública.

ACCION DE ESPAÑA EN AFRICA

Se ha encargado del mando del Ejército de operaciones el comandante general de Ceuta

PARTES OFICIALES

EL DEL SABADO

«El general encargado del despacho y mando, desde Tetuán, comunica a este ministerio lo siguiente: «Sin novedad.»

EL DEL DOMINGO

«General encargado del despacho y mando a ministro de la Guerra: «Sin novedad.»

DESDE MELILLA

LA INTERVENCION CIVIL DEL PROTECTORADO EN MONTE ARRUIT.—CONVOYES A LAS POSICIONES

Melilla, 8.—Se ha acordado que la intervención civil del Protectorado de esta zona se establezca en Monte Arruit y no en Zeluán, pues aquel poblado es más importante y reúne mejores condiciones.

—Han llegado a la plaza los generales señores Echagüe y Ruiz Trillo, Dris Errifi, caid Amarusen y los coroneles Sres. Gómez, Morato y Coronel.

—Los batallones de Galicia e Isabel II protegieron ayer mañana los convoyes a Sidi Mesaud, Izumar y Tuguntz, regresando sin novedad.

Durante las últimas veinticuatro horas ha reinado tranquilidad en las posiciones avanzadas.

EL MANDO PROVISIONAL DE LAS TROPAS

Melilla, 8.—Se ha hecho cargo, en tanto no llegue el nuevo alto comisario, del mando del ejército de Africa, el comandante general de Ceuta.

MALHECHORES RECHAZADOS EL BATALLON DEL PRINCIPE

Melilla, 8.—Desde la posición de Tauriat Tausat, se ha visto a un grupo de jinetes rebeldes que trataban de apoderarse del ganado vacuno, propiedad de los moradores del poblado próximo. Nuestras baterías obligaron a huir a los merodeadores.

—El batallón del Príncipe, que se hallaba en Buhafora, ha sido relevado por el batallón de Zaragoza.

—Ha ingresado en el hospital, herido a consecuencia de un accidente, el practicante militar Jesús Goumanet.

LOS REBELDES INTENTAN EMPLAZAR UN CANON.—EL JEFE DEL TERCIO

Melilla, 8.—Ayer observaron los jefes de la posición de Tizzi Asa, que unos grupos enemigos trataban nuevamente de emplazar un cañón.

Se cruzaron algunos disparos entre los rebeldes y nuestras tropas, y aquéllos huyeron precipitadamente, desistiendo de su propósito.

—Ha llegado, procedente de Ceuta, el jefe del Tercio, teniente coronel Valenzuela, a quien recibieron los demás jefes y todos los oficiales de las banderas que hay aquí.

Viene el Sr. Valenzuela para asistir al banquete de despedida con que se obsequia al comandante Franco.

EL GENERAL ECHAGUE CONFERENCIA CON EL COMANDANTE GENERAL

Melilla, 8.—Después de conferenciar con el comandante general ha marchado a Dar Quebdani el general Echagüe, acompañado del caid Amarusen y del interventor militar de aquella zona, capitán Fortea.

Parece que en esta entrevista, el general Echagüe ha dado cuenta al comandante general del resultado de las conferencias que ha celebrado hace tres días en el zoco Yemáa de Bu Ermana con significados kabileños de Monte Mauro.

OTRAS NOTICIAS

Melilla, 8.—Se ha pedido nuevamente a los Cuerpos relación de los reclutas que han cumplido los tres años de servicio y que, según parece, marcharán a la Península antes de que se incorporen los nuevos reclutas.

—En la aguada de Tauli ha resultado herido por accidente el soldado del batallón de Isabel la Católica, Manuel Santaré Fernández.

PROVINCIAS DE VALENCIA

La exportación de frutas

Valencia, 8.—Durante la semana última han sido embarcadas en este puerto, para distintos del extranjero, 29.065 cajas de naranja, 247.041 medias cajas y 42.148 de cebolla.

En igual semana del año anterior fueron embarcadas 142.299 medias cajas de naranja y 21.994 de cebolla, lo que acusa un aumento de un ciento por ciento en la exportación.

El director de Primera Enseñanza

UN BANQUETE

Granada, 8.—La Sociedad Económica de Amigos del País ha dado un banquete en honor del director general de Primera enseñanza, Sr. Nacher.

Ofreció el homenaje el senador Sr. Amor.

El Sr. Nacher recordó lo que, con ocasión de su discurso de mantenedor de los Juegos florales, propuso el Sr. Ortega Munilla: que se celebrara aquí el Congreso hispanoamericano, y ofreció que gestionará el que se realicen aquí algunos actos de dicho Congreso.

Añadió que está preparando la construcción aquí de una nueva Escuela Normal de Maestros, con gradual aneja, en los terrenos que ha ofrecido el Ayuntamiento, y a cuya inauguración vendrá el ministro de Instrucción pública.

EL DESCANSO DOMINICAL

Los que no lo cumplen

Zaragoza, 8.—El gobernador civil ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

«Este Gobierno, haciéndose eco de la denuncia formulada por el alcalde respecto a que en algunas fábricas de la provincia no se cumplen los preceptos de la ley del descanso dominical, especialmente en lo que se refiere al descanso semanal, ha dirigido una circular a los alcaldes ordenándoles enérgicamente que se cumpla aquella ley sin contemplaciones.»

RIÑA ENTRE RECLUSOS

Un herido gravísimo

Sevilla, 8.—En la noche del sábado promovieron una reyerta en la cárcel tres reclusos, motivada por la posesión de un cigarro puro.

Uno de los reñidores, Antonio Solís Navarro, haciendo uso de una navaja de pequeñas dimensiones, hirió en el vientre a Manuel Santos Jurado.

El estado del herido es gravísimo. El agresor ingresó en una celda de castigo a la disposición del Juzgado.

El futuro alcalde de Vitoria

Vitoria, 8.—La mayoría de los concejales de este Ayuntamiento, incluso los adictos, se han dirigido al Gobierno pidiendo deje a elección popular el nombramiento de alcalde, en cuyo caso sería elegido un monárquico.

Se oponen sólo los separatistas, apoyados por senadores urquijistas, que piden real orden a favor de un antiguo republicano, hoy unido a los nacionalistas.

La opinión desea también elección popular, como se viene haciendo aquí hace muchos años.

UNA CACERIA

Córdoba, 8.—En las dehesas del término de Hornachuelos, conocidas por Ubrías, se ha efectuado la primera montería de la temporada, a la que han asistido los señores Parladé, Gamero Civico, marqueses de Viana, Santurce y Moratalla, conde de Gavia, marqueses del Mérito, Rafal y Vallecerrato, condes de San Antonio y Ponce de León, duque de Castillejos, López Carrizosa, Durán y otros.

En tres días se han cobrado 29 venados y cinco jabalíes.

NOTICIAS BREVES

Muerte sentida.—Sevilla, 8.—La pertinaz dolencia que desde hace algún tiempo sufría la madre del famoso ex torero Antonio Fuentes ha tenido un funesto desenlace.

Su entierro constituyó una manifestación de duelo.

Accidente de aviación.—Málaga, 8.—Comunican de Vélez Málaga que a primera hora de la tarde aterrizó violentamente en una

El Encanto de La Maternidad



Hay muchos hogares, en un tiempo sin niños, que en la actualidad están benditos con niños felices y saludables gracias a que el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham devolvió a la madre la salud y la puso en estado físico normal.

La carta siguiente explicará el caso de una mujer joven y probará el valor del Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham para tales casos.

Jesús del Monte, Habana, Cuba.—«Habiendo usado la medicina que me recomendó usted para males del sexo femenino—el Compuesto Vegetal de Lydia E. Pinkham—obtuve resultados satisfactorios. Tengo ahora un niño después de haber sufrido tres abortos. No tengo palabras adecuadas para demostrarle mi agradecimiento. Recomiendo esta medicina a todas las mujeres que sufren, como un medio de salvación. Si así lo desea, puede Vd. publicar esta carta.»—ISABEL TORRES VIOLA, Madrid, 1, letra C, Jesús del Monte, Habana, Cuba.

Esta carta debería animar a otras mujeres a probar el Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

Agentes: Giménez, Salinas y Cia. Claris, 111, Barcelona.

finca propiedad de D. Salvador Gutiérrez Pérez el aeroplano correo de Toulouse a Rabat, quedando el aparato completamente destruido. El piloto resultó ileso.

Una conferencia.—Córdoba, 8.—El catedrático de la Universidad Central Sr. Gómez Moreno dió ayer en el salón de actos del Instituto una conferencia acerca de la historia de la mezquita de Córdoba.

Y esta tarde ha dado en la misma mezquita una segunda conferencia, explicando sobre el terreno las épocas a que corresponden las ampliaciones.

La langosta.—Granada, 8.—El gobernador ha enviado técnicos al pueblo de Jerez del Marquesado, que está invadido por la langosta, para que informen sobre los medios necesarios para combatirla.

Los periodistas de Zaragoza, agradecidos. Zaragoza, 8.—La Asociación de Periodistas ha celebrado Junta, acordando dirigir un oficio de gracias a los Sres. Francos Rodríguez y Luca de Tena, por las atenciones que éstos tuvieron con los compañeros zaragozanos que fueron a Madrid a la última Asamblea profesional.

Amor por fuerza.—Cádiz, 8.—Antonia Mo-

reno Ramos, de veintidós años, y su amante, Jesús Fernández, sostuvieron acalorada discusión, por negarse aquélla a continuar las relaciones.

Jesús infirió a la mujer una herida muy extensa en la cara.

El agresor fué detenido.

Empresarios multados.—Sevilla, 8.—El gobernador ha impuesto multas de 500 pesetas a cada uno de los salones de variedades Kursaal Nacional, Salón Barrera e Ideal Concert, por no haber cerrado la noche última a la hora que se ha dispuesto.

El partido popular.—Valencia, 8.—Ha celebrado una reunión el Directorio del partido social popular.

Asistieron al acto los Sres. Ossorio y Gallardo, conde de Vallellano, Poza y Alvarez, Mingujón y otros.

Fuó aprobada la redacción definitiva del programa del partido, que será publicado en la semana próxima.

Se organizan actos de propaganda en diversas provincias.

Para los que sufren del estómago. ELIXIR GREZ. El mejor preparado digestivo del Mundo.

VIDA DEPORTIVA

PARTIDOS MATUTINOS

Ayer domingo por la mañana jugaron su correspondiente partido de campeonato los primeros equipos de la Unión Sporting y de la Deportiva Ferroviaria.

Los unionistas ganaron por dos a uno, y los dos obra de otros tantos «penaltys».

—El partido entre Zapadores contra Arenas, en el campo de éste, fué suspendido por el «referee», a consecuencia de la conducta poco correcta que observaron los areneros al hacer los minadores el tanto del empate.

NUEVO CAMPO DE «FOOT-BALL»

Ayer mañana tuvo lugar la inauguración del nuevo campo del Deportivo Nacional, jugando el equipo de este club y el reserva del Madrid, correspondiendo la victoria a los primeros por cuatro a tres.

El nuevo campo, situado detrás del Hipódromo, está completamente vallado y tiene amplias dimensiones.

Deseamos a los nacionales los mayores triunfos que su entusiasmo merece en su nueva época.

EL EUROPA VENCE AL RACING

Con un lleno rebosante y una tarde espléndida tuvo lugar el segundo partido de los chicos del Europa contra los jugadores del Racing.

El tanteo no fué reflejo del partido, en el que las más de las veces dominó el Racing, sino de la diferencia existente entre los guardametas de ambos bandos.

En contados minutos hicieron los europeos sus tres tantos primeros, por la desafortunada actuación del portero racinguista, que luego hizo por contraste grandes jugadas, que fueron aplaudidas.

El Racing marcó un tanto en el primer tiempo y dos en el segundo, y el Europa hizo el número cuatro en la segunda parte.

Zabaña, incommensurable repartiendo el juego y maestro en oportunismo, hizo de un remate precioso el tanto más bonito de la temporada, proclamándose como uno de los mejores delanteros nacionales.

Gonzalo y Bustos, prosperando a grandes pasos, prometen mejores tiempos para el Racing, que ayer hubiera ganado de haber podido jugar Caballero.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

Nuestro cónsul en Perpiñán participa el fallecimiento del súbdito español Juan Confans Torres, natural de Figols (Lérida), ocurrido el día 29 de octubre último.

El de Rotterdam, el de José Ferrera Grao, natural de Barcelona, ocurrido el 16 de septiembre a bordo del vapor «Brattingsborg».

MITIN SOCIALISTA

En el teatro de la Casa del Pueblo se celebró el mitin para dar cuenta la minoría socialista del Ayuntamiento de su actuación. La concurrencia era escasisima.

Hablaron Latorre, Alvarez Herrero, Cordero y Saborit, protestando del nombramiento de alcalde de real orden, y haciendo resaltar que el Gobierno no había hecho uso de esa facultad en Barcelona.

Hablaron también de desaciertos y negligencias municipales, y terminaron aconsejando la urgente necesidad de perfeccionar la organización del partido, con motivo de las próximas elecciones.

LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

la mesa de su aposento y sin que nadie supiese por dónde había entrado, una carta concebida en estos términos:

«Sé que seguís obstinadamente a Fioreta, y que Fioreta os ama. Si la amáis, será vuestra, pero para ello será necesario que deis a su hermano una muestra indudable de vuestro amor. Para conocer las condiciones bajo las cuales podréis ser su esposo, id esta noche, solo, a la vía Apia. Allí encontraréis al hermano de Fioreta.»

Inútil es decir, que Visconti no faltó a la cita. Apenas había entrado en la vía Apia, cuando se le presentó el misterioso embozado que se había constituido en su espía.

El camino estaba desierto, y la luna blanqueaba las ruinas de los sepulcros romanos. El embozado hizo una seña a Visconti de que le siguiera, y éste le siguió hasta un bosque cercano, en el que se internaron. Allí, en lo más oscuro del bosque, se detuvo el embozado, y sin descubrirse, dijo a Visconti con la voz dura e imperiosa del que está acostumbrado a mandar despóticamente y ser servilmente obedecido:

—Veamos si valéis lo bastante para que yo os dé mi hermana.

—Yo me llamo Paolo Visconti—dijo con orgullo el coronel de suizos del Papa.

—Sé quien sois y me conviene, como hombre valiente y arrojado; porque me convenís os daré mi hermana, si la merecéis, y lo que vale infinitamente menos que ella, tesoros inmensos. Veamos si la amáis.

—Indicadme vuestras condiciones.

—Vos me habéis dicho vuestro nombre, justo es que os diga el mío; me llamo Giusseppe Laurenti.

Visconti dió un paso atrás, asombrado; el misterio de la procedencia de Fioreta se desenlazaba de una manera inesperada. Quien protegía a la joven, quien tenía sobre ella derechos indudables, era Laurenti, el terrible ban-

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

Así, pues, Paolo Visconti podía sostener a su hija en la posición de una ilustre dama.

Visconti, que se había casado muy joven, y muy joven había envejecido, era por los años de 1557 un hermoso caballero de treinta y cuatro años, galante como veneciano, altivo por su alcurnia y espléndido, cuando se lo permitía su sueldo.

Los dados y los naipes habían sido con él sumamente propicios, y había ganado enormes sumas, indemnizándose casi por este medio de lo que le había quitado su amor por las libertades patrias.

Así es que se contaba más de una escandalosa aventura de amores, en que el coronel Paolo Visconti había sido el galán afortunado, y no había marido, padre o hermano que no le temiesen, si tenían hijas, esposas o hermanas bellas; sin embargo, Visconti logró salir sano y salvo de una y otra aventura arriesgada, a lo que contribuyó no poco su fama de valiente y de diestro en armas. Esto, acreciendo su soberbia, le impulsó a nuevas y cada día más arriesgadas empresas amorosas, hasta que, cansada la suerte de protegerle, le metió en una que debía decidir, no sólo de su suerte, sino también de la de su hija.

Cerca del palacio que habitaba Visconti, entre éste y el Coliseo, en una linda casita de un solo piso, vivía una joven llamada Fioreta, al solo cuidado de una anciana. Servíalas una vieja criada, y nunca se había visto entrar en aquella casa un hombre, ni acompañarlas jamás nadie en sus breves salidas desde su casa a una iglesia próxima. Sin embargo, Fioreta, que vestía como una dama de la alta nobleza romana, era tan hermosa, tan cándida y tan joven, que muchos nobles solicitaron sus favores, sin faltar algún miembro del sacro colegio que no hubiera vacilado en comprometer su alma, si le hubiesen mirado con amor los negros ojos de Fioreta.

Pero ésta se mostraba inaccesible a los seguimientos,

La moda, la mujer y la casa

Entre nosotras

Observando que las señoras no nos ponemos de acuerdo en la forma que han de tener los sombreros, Mme. Lucine Villetard se ha dirigido a varios pintores y artistas de reconocida elegancia preguntándoles cuál es la forma que debe tener el sombrero para ser elegante.

Entre las opiniones de los pintores y artistas hay varias muy curiosas, y por ello voy a publicar algunas en días sucesivos.

Mr. Guiraud de Scevola ha contestado a Mme. Villetard:

«Ninguna manifestación de la moda puede serme indiferente. Siempre me han pare-



cido encantadoras, aun no correspondiendo con el ideal que me había formado del traje. ¿No representa cada una de ellas una época diferente? Pues ¿por qué no ha de acostumbrarse la mirada tanto a las cosas feas como a las bonitas?

Verdaderamente, la moda actual no necesita de ninguna indulgencia; es sencillamente deliciosa en su diversidad. Yo le estoy verdaderamente agradecido por haberme proporcionado esas formas grandes y armoniosas, que adornan el tul y el encaje y que resucitan por algún tiempo los hermosos retratos del siglo XVIII que pintaban Reynolds y Gainsborough. Yo contemplo esas capelinas sobrias, la mayor parte negras, graciosas y delicadas, que sombrean rostros de ensueño. Pero guardo—crámele usted—gran parte de mi lirismo para celebrar las pequeñas tocas, que, guarnecidas de flores, encajan admirablemente sobre las frentes.

Hago gran caso de nuestras modistas, pues a todas las considero como artistas. A mí me gustaría encontrar en una Exposición única, que durara seis meses al año, sus adorables creaciones, a veces con los cuadros y con las esculturas.»

El modelo de hoy

El modelo de hoy es un elegante casquete de seda con alas cortas y con una cinta que lo rodea, terminando en un lazo.

Consultorio

Tomásita.—Me parece exagerado lo que dice; pero nadie mejor que usted con sus amigas puede apreciarlo mirando el modelo una vez colocado sobre el maniquí o sobre usted misma si se lo prueba. Puede achicarse colocando una gasa o tul. Espero sus preguntas.

Una joven.—Primera. Es más apropiado en el gabinete o tocador. Segunda. Con encajes. Tercera. Solamente con cintas.

Paquita.—Me parece muy bien; pero mejor para tarde que para mañana. No es fácil, pero suele ocurrir algunas veces. El color crema es más apropiado que el otro.

LUPE

Paratodas las consultas relacionadas con la sección de LA MODA, LA MUJER Y LA CASA

dirigir las cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016 Madrid-12. E

AUDICIONES ARTISTICAS

EN EL RADIO CLUB

El sábado pudieron gozar los socios del Radio Club y sus familias de una audición de las obras «Arco Iris» y «Manon», por medio de la telefonía sin hilos. Es una novedad que produjo gran impresión por lo perfecto de los sonidos transmitidos, que son susceptibles de llegar al más apartado rincón de la Península por el indicado procedimiento.

La prueba fué definitiva. Primero de Apolo y luego del Real se recibieron por hilo directo en la Compañía Ibérica de Telecomunicación los sonidos orquestales de ambas salas.

En el Radio Club funcionaron un receptor Faures, otro Gschwins, y un tercero, que es autor el aficionado Sr. Cañete.

A los tres se les aplicó aparatos resonadores.

En un descanso, los reunidos comieron el roscón de Reyes, brindando todos por la prosperidad de la Asociación.

UN MUERTO Y TRES HERIDOS

ACCIDENTE DE MOTO

En la madrugada del domingo, en la Glorieta de la Iglesia, volcó una moto ocupada por cuatro personas.

Los que presenciaron el accidente, y que acudieron en auxilio de los heridos, los trasladaron a la Casa de Socorro de Chamberi, donde los doctores Bergasa y Juárez, con el ayudante, Sr. Asenjo, procedieron a curarles las lesiones que padecían.

Uno de los heridos falleció al ingresar en el benéfico establecimiento.

Llamábase el muerto Angel Martínez Pérez, de treinta años de edad, y habitaba en la calle de Carranza, núm. 20, farmacia.

Los demás heridos son: Félix Manzano González, de veintitún años, domiciliado en la calle de Carranza, núm. 21, tienda, que sufre una herida en la cabeza, otra en un párpado, otra en la cara, otra en una rodilla y varias contusiones. Su estado se calificó de pronóstico reservado. Su hermano, Valentín, de treinta y cinco años, sufre dos heridas en la cabeza y fuerte conmoción cerebral, siendo grave su estado, y, por último, Manuel González Sánchez, de treinta años, que sufrió varias contusiones y pequeñas heridas en una ceja y en una mano.

El accidente ocurrió al intentar un viraje, yendo a una velocidad vertiginosa.



UN CUENTO

LA MANO

Todos formaban círculo en torno del señor Bermutier, juez de instrucción, que daba su parecer acerca del misterioso crimen de Saint-Cloud. Un mes hacía que aquel asunto apasionaba a los parisienses, sin que nadie comprendiera nada de él.

El señor Bermutier, en pie, de espaldas a la chimenea, hablaba, reunía pruebas, discutía las diversas opiniones, pero no afirmaba nada.

Muchas mujeres se habían levantado para acercarse al magistrado, de cuyos labios salían las palabras temerosas. Se estremecían, vibraban, crispadas por un miedo entreverado de curiosidad, por la insaciable y ávida necesidad de sentir terror que atenaceaba su alma y las atormenta como una nueva forma del hambre.

Una de ellas, más pálida que las otras, dijo, rompiendo el silencio:

—Es horroroso. Raya en los límites de lo «sobrenatural». Nunca se sabrá nada.

El magistrado se volvió hacia ella:

—Sí, señora, es probable que jamás se averigüe nada. Pero la palabra «sobrenatural» que ha pronunciado usted nada tiene que ver en el asunto. Nos hallamos en presencia de un crimen muy hábilmente concebido y ejecutado y tan envuelto en profundo misterio que no podemos arrancarle de las circunstancias impenetrables que le rodean. En otro tiempo tuve que intervenir en una causa donde parecía, en verdad, mezclarse algo fantástico. Fué preciso sobreseerla por falta de medios para estudiarla.

Muchas mujeres dijeron a la vez:

—Cuente, cuente usted.

El señor Bermutier sonrió con la gravedad que cuadra a un juez, y dijo:

—No vayan ustedes a creer, por lo menos, que imaginé que en esa aventura había algo sobrehumano. Sólo creo en las causas normales. Si en vez de emplear la palabra «sobrenatural» para expresar lo que no entendemos, dijéramos «inexplicable», creo que sería mucho mejor. De todos modos, en lo que voy a contarles lo que más me impresionó fueron las circunstancias preparatorias. He aquí los hechos:

Era entonces juez de instrucción en Ajaccio, una preciosa ciudad situada en el fondo de un golfo rodeado de altas montañas.

Supe un día que un inglés acababa de alquilar por muchos años una quinta en el fondo del golfo. Traía un criado francés que alquiló en Marsella.

Pronto habló todo el mundo de aquel inglés, que vivía solo en su casa, de la cual sólo salía para cazar y pescar. No hablaba con nadie, no venía jamás a la ciudad, y cada mañana tiraba una o dos horas al blanco.

Pronto se inventaron mil leyendas. Unos decían que era un gran personaje que había huído de su patria por motivos políticos. Otros afirmaban que se ocultaba porque había cometido un crimen horroroso. Y daban detalles espeluznantes.

Quise, en mi calidad de juez, indagar algo acerca de aquel hombre. Nada pude saber. Se hacía llamar Juan Rowell.

Me contenté, pues, con vigilarle; pero en realidad nada preciso se decía contra él.

Pero como las habladurías se aumentaban y se generalizaban, se me ocurrió ver por mí mismo al extranjero, y empecé a cazar cerca de su propiedad.

Tardó mucho en presentarse una ocasión favorable. Se presentó por fin en forma de perdiz, una hermosa perdiz que maté a las

barbas del inglés. El perro me la trajo, y yo, cogiéndola, me excusé de mi vivacidad y rogué a sir John Rowell que aceptara el ave.

Era un hombrón de pelo y barba rojos, muy alto, muy fornido, una especie de hercules muy pacífico y amable. No tenía la sequedad de sus paisanos y me dió las gracias en un francés no muy puro que digamos. Al cabo de un mes habíamos hablado cinco o seis veces.

Una tarde, pasando por delante de su casa, le ví sentado en el jardín fumando en pipa. Le saludé y me invitó a entrar para beber un vaso de cerveza. No me hice repetir la invitación.

Me recibió con la exquisita cortesía inglesa; habló con elogio de Francia, de Córcega, y declaró que le gustaba mucho «ese» país, «ese» playa.

Entonces le hice, con grandes precauciones, algunas preguntas acerca de su vida, de sus proyectos. Contestó sin embarazo alguno; me contó que había viajado mucho por África, América y la India. Y añadió, riendo:

—Tuve «muchos» aventuras, ¡oh! «yes».

Luego habló de caza y me dió curiosas explicaciones acerca de las del tigre, del elefante, del rinoceronte.

Le dije:

—Todos esos animales son muy temibles. Sonríe.

—Oh, no! El peor «era» el hombre.

Se echó a reír a carcajadas, con risa bonachona de inglés contento, y dijo:

—También «hubo» cazado muchas veces al hombre...

Me habló de armas y me invitó a examinar su colección de escopetas y carabinas.

La sala estaba tendida de negro, de seda negra con bordados de oro. Grandes flores amarillas relucían como si fuesen de fuego sobre la oscura estofa.

Me explicó:

—Es «un» ropa japonés.

En el centro del mayor entrepaño un objeto raro me llamó la atención. Sobre un fondo de terciopelo rojo había una cosa negra. Me acerqué. Era una mano, una mano de hombre. No una mano de esqueleto, blanca y limpia, sino una mano negra desecada, con las uñas amarillas, los músculos sin piel y con huellas de sangre, que parecía betún, sobre los huesos cortados como de un hachazo, cerca de la mitad del antebrazo.

Alrededor de la muñeca una cadena de hierro soldada a aquel miembro asqueroso lo amarraba a la pared por medio de una argolla capaz de detener el empuje de un elefante.

Pregunté:

—¿Qué es esto?

El inglés contestó tranquilamente:

—Fue mi mejor enemigo. Viene de América. La corté de un sablazo, arranqué la piel con una piedra cortante y la hice secar al sol durante ocho días. Es una cosa que me gusta mucho.

Toqué aquel resto humano que debió de haber pertenecido a un coloso. Los dedos, muy largos, ostentaban tendones gruesos que en algunos puntos conservaban tiras de piel. Aquella mano era espantosa, despelada de aquel modo, y evocaba alguna venganza de salvaje.

Dije:

—Debía ser un hombre muy robusto.

John Rowell contestó con placidez:

—¡Ah! ¡Sí! Pero yo fui más fuerte. Le he amarrado con esta cadena para detenerla.

Creí que bromeaba y repliqué:

—Ahora es bien inútil esta cadena; no es probable que se escape.

Sir John contestó gravemente:

—Siempre quiere huir. Necesita esta cadena.

Le miré un instante, pensando:

MADRID

Desmientese por completo y en absoluto la noticia referente a la renuncia del Tolosa atribuida al Sr. Olózaga, y por lo tanto no puede ser cierto que la haya realizado en la forma que se supone. Los amigos creen que esta noticia es una invención para mortificar la susceptibilidad de dicho señor.

PROVINCIAS

Algunos vecinos de Navarra, que tienen motivo para conocer bien el país, creen que las partidas carlistas que vagan por aquella provincia no tienen otro objeto que reponerse de la escasez de fondos, y una vez logrado su objeto abandonar la provincia.

EXTRANJERO

Londres.—El ex Emperador Napoleón se que mucho mejor. A pesar de que su estado es satisfactorio, en breve será necesario hacerle una nueva operación.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

—No sé si es un loco o un bromista de mal género.

Pero su cara permanecía impenetrable, tranquila y benévola. Hablé de otra cosa y alabé las escopetas.

Noté, sin embargo, que había tres revólvers cargados sobre los muebles, como si aquel hombre temiera de continuo ser atacado.

Estuve otras veces en su casa. Luego ya no fui más. La gente se había acostumbrado a su presencia, y nadie se cuidaba de él.

Transcurrió un año entero. Una mañana, a fines de noviembre, mi criado me despertó, anunciándome que sir John Rowell había sido asesinado durante la noche.

Media hora más tarde entraba en la casa del inglés con el jefe de Policía y de los gendarmes. El criado, horrorizado y desesperado, lloraba junto a la puerta. Sospeché de él; pero pronto vi que era inocente.

Nunca se pudo dar con el culpable.

Entrando en el salón advertí a la primera ojeada, el cadáver, tendido de espaldas en el centro de la estancia.

El chaleco estaba desgarrado, colgaba una manga, casi arrancada; todo indicaba una lucha horrible.

El inglés había muerto estrangulado. Su cara negra e hinchada, espantosa, parecía expresar un terror abominable; tenía algo entre sus dientes apretados, y el cuello, con cinco agujeros que se dijeron producidos por pías de hierro, estaba cubierto de sangre.

Un médico examinó largo rato el cadáver, y dijo:

—Parece haber sido estrangulado por un esqueleto.

Se me puso la piel de gallina, y miré hacia la pared donde tiempo antes viera la horrible mano despelada. La cadena, rota, pendía. La mano había desaparecido.

Entonces me incliné hacia el muerto, y vi que tenía en la boca uno de los dedos de aquella mano, cortada, o mejor, aserrada por los dientes junto a la segunda falange.

Procedimos a un reconocimiento. Nada encontramos. No había sido forzada ninguna puerta, ninguna ventana, ningún mueble. Los dos perros de guarda no se habían despertado.

He aquí, en pocas palabras, lo que contó el criado.

Desde un mes antes su amo parecía inquieto. Había recibido muchas cartas, que quemaba después de leer.

A menudo, empujando un látigo, presa de una ira que parecía la de un demente, golpeaba con furor aquella mano desecada, afianzada a la pared y arrancada. Dios sabe cómo, a la hora de cometer el crimen.

Se acostaba muy tarde y se encerraba con grandes precauciones. Siempre tenía armas al alcance de su mano. A veces, por la noche, hablaba alto, como si disputara con alguien.

Aquella noche, por casualidad, no había hecho ruido, y tan sólo al entrar para abrir las ventanas advertió el criado que sir John estaba muerto. No sospechaba de nadie.

Comuniqué cuanto sabía del difunto a los magistrados y gendarmes, y se hizo un reconocimiento en diversos puntos de la isla. Nada se descubrió.

Una noche, tres meses después del crimen, tuve una horrorosa pesadilla. Me parecía que veía la mano, la horrible mano, correr como un escorpión o como una araña por el pabellón de la cama y por las paredes. Tres veces me desperté, tres veces volví a dormirme, y tres veces ví el asqueroso resto correr por el cuarto, moviendo los dedos como si fueran patas.

Al día siguiente me la trajeron. La encontraron sobre la tumba de sir John Rowell, del que no se pudo descubrir la familia. Faltaba el índice.

Esta es la historia, señoras; no sé nada más.

Las mujeres, espeluznadas, estaban palidas, temblorosas.

Una de ellas dijo:

—¡Pero esto no tiene desenlace ni explicación! No vamos a dormir si no nos dice cómo ocurrió eso, según usted.

El magistrado sonrió con severidad.

—Siento, señoras, desvanecer sus tremendas apreciaciones. Creo simplemente que el propietario legítimo de la mano no había muerto y que fué a buscarla con la que le quedaba. Lo que no sé es cómo pudo lograrlo.

Fué una especie de «vendetta».

Una de las señoras murmuró:

—No, no debió ser así.

El juez, sin dejar de sonreír, decidió:

—Ya les había prevenido que no les gustara mi explicación.

GUY DE MAUPASSANT

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

a las rondaduras y las músicas de sus numerosos adoradores, y había logrado adquirir una fama de insensible, de inexpugnable, que el mundo galanteador la impuso el nombre de la «mujer fuerte».

Llegó esto a oídos de Visconti, del hombre irresistible, del corruptor, por decirlo así, de Roma, y deseó conocer a la tan ponderada y rigorosa hermosura. Eran vecinos, y esto no le fué difícil. Púsose al paso de Fioreta, engalanado con su ostentoso uniforme de coronel de los suizos; la vió, se enamoró perdidamente, la siguió a la iglesia; se puso continuamente a su paso, y no tardó en conocer que la para todas desdeñosa hermosura, era para él camino llano y abierto. Fioreta se había enamorado de Visconti con un amor tan puro, tan intenso, tan sublime, como era sensual y miserablemente ardoroso el de Visconti.

Por más que quierá guardarse a una mujer, no se guarda si ella no quiere guardarse; y la iglesia a que la joven concurría era oscura, cambiáronse billetes entre los amantes, y por ellos supo Visconti que era amado como jamás lo había sido, y que en la existencia de Fioreta había un misterio que realizaba el valor que ya por su hermosura tenía sobradamente la joven. Este misterio consistía en que Fioreta no tenía padres conocidos, y además, en que una mano invisible y que debía ser inmensamente rica y poderosa la protegía, atendía a su subsistencia de una manera espléndida, y la procuraba cuantos goces honestos puede desear una joven honrada. Se le había dado una educación de princesa; se ponderaban las preciosidades que encerraba dentro de sí la pequeña casa en que vivía; sus trajes eran riquísimos y nobles, y en las grandes solemnidades públicas se la veía cubierta de diamantes y brocados, en una magnífica carroza dorada, tirada por cuatro caballos admirables, carroza que aparecía por sí misma, sin saber de

BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

dónde venía, y que desaparecía sin que Fioreta ni su aya supiesen adónde iba. En cuanto al cochero y los lacayos eran mudos, siempre que las dos mujeres trataron de indagar por ellos quién era aquella persona misteriosa que de una manera tal, cuidaba de la suerte de Fioreta.

Todo esto lo supo Visconti, como he dicho, por las cartas de la joven, y el misterio de su nacimiento, la opulencia que la rodeaba, y el desenlace problemático que podía tener aquel misterio, irritaron su curiosidad, sus deseos y aun su ambición. Porque no sabiendo quién era Fioreta, ¿no podía suponerse todo? ¿Y quién sino un altísimo personaje podía sostener tan ruinosos gastos?

Visconti, pues, se empeñó y quiso a todo trance, llegar a la resolución de aquel problema. Compelió en una y otra enamorada carta a Fioreta, a que le concediese una cita y ésta al fin se vió obligada a escribirle la lacónica carta siguiente:

«Contentaos con amarme, sin esperanza de obtenerme. Básteos saber, que yo os amo hasta el punto de no pertenecer a otro hombre, si no puedo algún día ser vuestra. Yo no faltaré jamás a mi decoro, y me está prohibido de una manera misteriosa y terrible disponer de mi mano.—Fioreta.»

Esta carta fué un nuevo combustible arrojado al empuje de Visconti, que juró perecer u obtener aquella difícilísima y misteriosa hermosura.

Poco tiempo después de recibida esta carta de Fioreta, notó Visconti, que cuando seguía a la joven a la iglesia, un hombre siempre embozado, a pesar de que era el tiempo de los calores, les seguía a alguna distancia, entraba en la iglesia, se ponía en acecho, y no desaparecía hasta que las mujeres habían regresado a su casa.

Empezaba Visconti a impacientarse con aquel espionaje descarado y tenaz, cuando un día encontró sobre

EN CUATRO VIENTOS

Catástrofe de aviación

UN CAPITAN MUERTO Y UN TENIENTE GRAVISIMO

Realizando esta mañana en el aeródromo de Cuatro Vientos vuelos de ensayo en un biplano el capitán D. Pedro González y el teniente D. Alberto Giráldez, cuando el avión estaba a 250 metros de altura, por una avería del motor, el aparato picó, no pudiendo ser dominado por sus tripulantes.

El avión se estrelló contra la tierra, quedando destrozado y hecho astillas todo él.

Visto desde el campo de aviación lo ocurrido, sin perder momento se fué en auxilio de los tripulantes, uno de los cuales, el capitán, resultó muerto, y gravísimamente herido el teniente.

En el momento de cerrar esta edición, desconocemos más detalles de la catástrofe.

el «corazón», hacen presentar una formidable artista. Plásticamente, escénicamente, lo posee casi todo.

El público salió satisfechísimo. ¿Cabe pedir más? Orquesta, coros, la presentación de la obra y la maestría de Saco del Valle, el éxito de tres figuras españolas... Todo, todo español. Todo menos la detestable «final del apellido Vergare».

J. M. M.

La cordialidad entre la Iglesia y el Estado

EN RECTIFICACION DE UNOS RUMORES

Recientemente han circulado en la Prensa ciertos rumores y comentarios relativos a la supuesta actitud del nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, con ocasión de las negociaciones entabladas entre Francia y España para hacer efectivo el cumplimiento del Tratado de 1912 en su parte referente a la influencia religiosa de ambas naciones en el Norte de Africa.

En realidad, puede afirmarse que se ha atribuido a monseñor Tedeschini una intervención que no ha tenido, por ser ajena a su competencia y porque el actual representante de la Santa Sede no podía en modo alguno mediar en estas cuestiones, sobre todo inspirado en los móviles que tendenciosamente se le atribuyen.

Lo ocurrido es lo siguiente: El artículo 8 del Convenio de 1912, firmado entre España y Francia, venía siendo incumplido, hasta el punto de que en el transcurso de diez años no se han ejecutado sus disposiciones, y ante este hecho el Gobierno del Sr. Sánchez Guerra se propuso y hubo de conseguir poner fin término a las negociaciones iniciadas desde hace tiempo.

En efecto, de acuerdo los Gobiernos de España y Francia acerca del estatuto religioso que en cumplimiento del Tratado había de implantarse en las zonas española y francesa del Protectorado marroquí, ambos Gabinetes rogaron al Vaticano que aceptara lo convenido entre ellos, a lo cual la Santa Sede accedió, quedando reconocida la autonomía religiosa de la zona francesa, lo cual hace posible la creación de un Vicariato apostólico.

Por lo tanto, carece en absoluto de valor cuanto sobre este asunto se ha dicho respecto a la supuesta actitud del nuncio de Su Santidad.

LA VIDA POLITICA

EL VIZCONDE DE EZA

El vizconde de Eza ha dirigido una carta al director de «El Debate», diciendo que mientras esté en política nunca sabría actuar más que dentro del partido liberal conservador, por ser defensor de los grandes partidos, persuadido de que no les son imputables las crisis momentáneas o las perturbaciones pasajeras. Estas son obra de los hombres, que pasan. Mas los organismos perduran, como la misión a que responden.

«Por pensar de este modo ligo en absoluto mi credo político con el programa agrario, que debe ser el primer fundamento de aquél, según yo concibo la política conservadora.»

No menos exacto es que he de preocuparme a la vez preferentemente de cuanto atañe al desarrollo de las fuerzas económicas y morales de Soria, creyendo que en la fusión de estos diversos estímulos se engendra la energía de una actuación provechosa.»

CAMPAÑA SERIA

Contestando a una pregunta, manifestó el ministro de la Gobernación que las elecciones no influirán en la campaña contra el juego, porque es lo suficientemente serio para que cuando dice una cosa la cumpla o deje el cargo.

Ni influencias, ni dificultades, ni elecciones, ni nada le harían variar. Las numerosas felicitaciones que ha recibido son un estímulo más para perseverar en la conducta trazada.

LAS SUBSISTENCIAS

Respecto al problema de las subsistencias, manifestó el duque de Almodóvar del Valle que los ministros habían celebrado algunas conferencias sobre el asunto; pero precisaba tratar en Consejo varios puntos antes de redactar una ponencia sobre tan interesante asunto.

EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Alhucemas no despachó esta mañana con el Rey. Desde bien temprano estuvo en la Presidencia, en donde recibió diferentes visitas, entre éstas la del ministro de Gracia y Justicia, con quien celebró una larga conferencia.

Los reporters tuvieron ocasión de hablar con el conde de Romanones al salir éste del despacho presidencial.

Les manifestó que su visita había sido con el único objeto de dar cuenta de las notas cruzadas entre el nuncio de Su Santidad y él, y de las conversaciones mantenidas entre ambos con motivo de su anunciada disposición sobre prohibición de la venta de los objetos artísticos propiedad de la Iglesia.

Con esa referencia coincidió la que diera después el marqués de Alhucemas acerca de la conferencia, salvo una ligerísima variante. La conferencia había sido, en efecto, para informarle de las conversaciones que están celebrando el nuncio y el ministro de Gracia y Justicia sobre la disposición que, relacionada con el asunto expresado, haya de dictarse.

EN EL MINISTERIO DEL TRABAJO

El Sr. Chapaprieta manifestó hoy a la Prensa que, como ya tenía anunciado, al próximo Consejo de ministros, que creía él se celebrará el miércoles, llevará el asunto relativo al precio del fluido eléctrico en Madrid.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

¡¡GRAN LIQUIDACION!!

POR ENSANCHE Y REFORMA DEL LOCAL

VENTA DE ARTICULOS:

PLANTA BAJA: Sedería, Lanería, Pañería y Terciopelos. ENTRESUELOS: Abrigos, Vestidos, Blusas y Batas.

ABRIGOS DE PIEL Y PELETERIA

LA "AIDA," DEL SABADO

Lázaro y la Nieto en el Real

Noche de acontecimientos. Entramos en el teatro. ¿Qué pasa, Dios santo? ¿Es éste el Real? No hay una localidad vacía. El público hallase silencioso, impaciente. En el palco regio, la Familia Real. En las butacas y palcos, bellezas espléndidas.

Pasiones incontentadas en el paraíso. Recuerdos del pasado y nombres de divos de fama mundial en el «foyer»... Pequeños grupos... Discusiones... Frases sueltas... Oyese decir: «Viene mejor», con tono confidencial...

Por primera vez en esta temporada el público está intensamente pendiente del espectáculo. Se advierte la predisposición al aplauso, a los vítores. Hay hambre de vítores. ¿Qué pasará?

Antes de hacer un sucinto relato de lo ocurrido consignaremos una observación.

Se advierte desde hace algún tiempo en el público del teatro Real un fenómeno que no es sino el reflejo, una faceta más de la tendencia general del país en favor de los valores nacionales. Es el detalle más significativo del pequeño y débil movimiento con que tratamos, en nuestro deseo de curación nacional, de incorporarnos y regenerarnos. No lo habéis advertido en multitud de casos, muy diversos y apartados entre sí? Vamos perdiendo a lo exótico, a lo extraño, aquel insensato respeto con que acogíase, años atrás, lo mediocre, sólo por el prestigio del marchamo.

Aún queda mucho que hacer en este punto, y el espíritu nacional debe completar su educación. Claro es que ello equivale a serenidad de juicio y en ningún caso a un movimiento de xenofobia.

Con la mano puesta sobre el corazón, ¿cabe pensar que no contamos con un solo compositor digno del aplauso del público selecto? Pues ahí está nuestro primer teatro lírico cerrado a todas las ilusiones nacionales, como contestación a esta pregunta. No obstante, dentro de pocos días tendremos ocasión de oír Yolanda, obra de uno de nuestros mayores prestigios musicales: el maestro Arregui.

Pero es lo cierto que Yolanda debió estrenarse hace mucho tiempo, en unión de dos, de tres óperas anualmente.

Todo esto viene a cuento de la inclinación del público en favor de las figuras españolas que se observa marcadamente. Todos recuerdan las delirantes ovaciones tributadas al pasado año al gran Fleta; merecidas, pero que en otros tiempos no hubieran surgido tan calurosas y entusiastas.

Hoy el teatro Real es el marco para la presentación y el triunfo de multitud de figuras líricas del arte nacional: Lázaro, Fleta, las hermanas Nieto, los nuevos artistas que hicieron recientemente sus armas primeras, como Brunet y el muy estimable tenor señor Rosich. ¿Para qué recordar a los grandes consagrados, como la incomparable María Barrientos, a quien esperamos oír nuevamente?

El público esperaba el sábado al gran Lázaro con avidez extraordinaria... Era catalán, español, de los nuestros... El nombre de Gayarre corría de boca en boca; no como término de comparación, claro está, pero sí como símbolo, como el anhelo de resucitar

ron muchas felicitaciones y valiosos presentes de sus numerosas relaciones.

—La boda de la bella señorita Anita Sánchez Tirado y Vázquez Zafra se ha aplazado por unos días, con objeto de esperar la llegada a Madrid de lord Milne, emparentado con el novio, y que viene para asistir a la ceremonia.

—En la iglesia de Santa Cruz se verificó la boda de la bella señorita Clotilde Amusco Padrós con el capitán de Intendencia don Ramón Álvarez Lamiel, siendo apadrinados por doña María Lamiel, madre del novio, y D. Eduardo Amusco, padre de la novia. La boda se celebró en familia.

Los recién casados salieron para Zaragoza y Barcelona.

NATALICIO

Ha dado a luz con toda felicidad en Gibraltar una niña la señora doña Concepción Balbontín, esposa del conocido propietario en aquella plaza Mr. Thomas Haynes, e hija del magistrado del Tribunal Supremo don Adolfo.

UNA FIESTA SIMPATICA

En la morada del diputado por Canarias D. Tomás Salazar se celebró una agradable fiesta, que fué pretexto para que su preciosa hija Laurita Salazar reuniese en torno a un árbol de Navidad a sus amigas de adolescencia.

Entre las concurrentes se encontraban las señoritas de Gil Delgado, de las Torres, Argüelles, Moreno Ossorio, Coello de Portugal, Orozco, Cabanilles, Esquer, Vega de Sella, Marín y Soriano, que fueron obsequiadas con preciosos regalos.

ANUNCIO DE BODA

Para la primavera próxima se ha fijado el enlace de la señorita Enriqueta Navas de Amores, nieta de los difuntos condes de este nombre y sobrina de D. Ricardo de Amores, con el distinguido capitán de Sanidad Militar D. Julio Ortiz de Villajos.

—En septiembre se verificará el matrimonio de la señorita Isabel Alborno y Martel, nieta de los ya difuntos condes de Torres Cabrera, con el joven marqués de Escalona, primogénito de los de Villanueva de las Torres.

¿NUEVO TITULO DE CASTILLA?

Con motivo de la próxima jubilación del presidente del Tribunal Supremo, D. José Ciudad Auriolas, se asegura que le será concedido un título de Castilla.

SAN GONZALO

El miércoles 10, día de San Gonzalo, celebrarán sus días S. A. R. el Infante don Gonzalo y los señores duque de las Torres, marqués de Agradas.

Marqueses de Gándara, Grifón, Guadel-Jelú, Mirabal y Mirasol. Condes de Alba de Yeltes, Casa Sola, Gondomar, Macuriges y Peña Castillo.

Señores Beraza, Bilbao, Cánovas del Castillo, Creus y Vaillant, Chávarri e Iranzo, Espinosa, Fernández de Córdoba y Parrella, González Terán, Herrón, La Torre Trassiera, López Dóriga, Losada, Lloréns, Maldonado y Liñán, Meirás, Mora y Riera Morales de Setián, Ojeda y Brooke, Ortiz, Ozores, Pardo y Otero, Pérez del Pulgar, Piñana, Ramírez Dampierre, Rivera, Rubianes, Sánchez Piñana, Tuasón y Valero Martín.

ENTIERRO

El sábado por la tarde se verificó el entierro del cadáver de la virtuosa señora de Talavera.

El duelo fué presidido por el viudo, el hijo, el director espiritual de la difunta, don Santiago Granizo, y el reverendo padre Alfonso Torres.

En el acompañamiento figuraban, entre otros, los Sres. Oriol (D. José Luis), Varela, Limia, Meléndez (D. Jacobo), conde de Gondomar, Herrera (D. Angel), Oreja, Sauras (D. José y D. Carlos), Aristizábal (don José Manuel y D. Luis), Azara, Pinedo y Valdés.

CASA REAL

EL VIAJE DE LA PRINCESA DE SALM-SALM

La Princesa de Salm-Salm, que era hoy esperada en la corte, ha aplazado su viaje hasta el próximo día 12.

UN RETRATO DEL MONARCA

El Monarca cedió parte de la mañana de hoy a Mr. Scott, célebre artista inglés, que está pintando un hermoso retrato ecuestre de Su Majestad.

A MORATALIA

Seguramente mañana marchará S. M. el Rey a Moratalia, donde pasará breves días, acompañado del marqués de Viana, propietario de aquella hermosa finca, y de otros aristócratas.

DE SOCIEDAD

LAS COMIDAS DEL RITZ

En el Hotel Ritz se celebró anoche la comida de gala con tómbola gratuita, que fué amenizada por los jazz-band Padurcano, la orquesta de Mirecki y la brillante banda de Ingenieros.

La fiesta estuvo muy concurrida y resultó muy agradable.

ANIVERSARIOS

Mañana martes se cumple el tercer aniversario de la muerte de la señora doña Joaquina Mateo Ibarra, viuda de Reynoso, madre del ministro de España en Berna.

—Hoy lunes hace un año que falleció en esta corte la señora doña Luisa Molano y Martínez de Tejada, viuda de Fernández, madre de los señores de Cejuela.

LAS TALLERES DE SANTA CRISTINA

S. A. R. la señora duquesa de Talavera ha decidido conceder su protección y cooperación personal a los talleres Santa Cristina del Roperio de Santa Rita.

Todos estos días, numerosas damas de la aristocracia madrileña se congregan en el domicilio de la condesa viuda de Cates, presidenta de los talleres, para trabajar en la confección de abrigos para los pobres.

UNA CACERIA

Se ha celebrado una cacería en la finca del Cabañal, que en la provincia de Sevilla posee el conde de Campo Rey. En ella tomaron parte SS. AA. el Infante D. Alfonso de Borbón y los Príncipes D. Raniero y don Gabriel.

DE VIAJE

Han regresado de París los duques de Montellano y sus hijos.

—Los marqueses de Tamarit y sus hijos han llegado de San Sebastián.

—De Londres ha regresado D. Guillermo J. Solms.

—Los duques de Medinaceli, que llegaron ayer a Madrid, saldrán probablemente para su finca de la Almoraima.

BODAS

En la parroquia de San Marcos se ha celebrado la boda de la señorita María Teresa Comba y Sigüenza, hija del laureado pintor D. Juan, con D. José Antonio Monterde y Diez de Mogyrovejo, hijo del coronel de Artillería retirado D. Ramón, siendo apadrinados por la señorita Pilar Monterde, hermana del novio, y D. Alfredo Echegaray, arquitecto de la Cámara de la Propiedad y de la Nunciatura.

Firmaron el acta como testigos el marqués de Santa María de Villar, el conde de Venadito, el académico de la Española don Miguel Echegaray, el diputado a Cortes don Luis de la Peña, el general de Intendencia D. Mariano Aranguren y los señores D. Enrique Vicente y D. Daniel Lapuente.

Los nuevos señores de Monterde recibie-



CALLOS

Las terribles molestias de los pies, callos y durezas desaparecen completamente usando sólo tres días el patentado

UNGÜENTO MAGICO

No falla en un solo caso. Pregunte a cuantos le han usado y oirá usted maravillas.

Pídalo en farmacias y droguerías, 1,50.-Por correo, 2 ptas

FARMACIA PUERTO Plaza de San Ildefonso, 4, Madrid

LUBRIFICANTES AMERICANOS



Solicite usted precios y muestras de nuestros lubricantes, especiales para automóviles y maquinaria en general.

OLGOMTRA

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELEMENTOS INDUSTRIALES

Carranza, 16. - MADRID. - Teléfono 20-23 J.

ASAMBLEA NACIONAL DEL NOTARIADO

SESION DE CLAUSURA

Ayer tarde, en el salón de actos de la Confederación Nacional de Estudiantes Católicos, se celebró la sesión de clausura de la Asamblea de subalternos del Notariado.

Concurrió un número extraordinario de asambleístas, llegados de todas las regiones de España, hasta de los más apartados pueblos, incluyendo entre ellos a numerosas Delegaciones de las islas Baleares y Canarias.

Presidió el acto el ex diputado Sr. Díez Guirao de Revenga.

Dióse cuenta de las numerosas adhesiones recibidas, y varios delegados formularon observaciones pertinentes, confiadas en un triunfo próximo de sus aspiraciones.

Seguidamente se leyeron las conclusiones fundamentales, que obtuvieron una aclamación entusiástica.

Finalmente, el Sr. Díez Guirao de Revenga pronunció un elocuente discurso saludando a los asambleístas y solicitando su colaboración leal y tenacísima hasta el logro definitivo de la aspiración común, y expresando su confianza en la alta rectitud del Gobierno de Su Majestad en que se realice esta obra de verdadera justicia.

La Asamblea consignó un expreso voto de gracias para el Sr. Revenga, la Mesa presidencial y la Junta organizadora de Murcia.

Una numerosísima Comisión ha visitado

al ministro de Gracia y Justicia para hacerle entrega oficial de las conclusiones aclamadas y rogarle su estudio y resolución.

También visitaron, en visita de cortesía y respeto, a los señores subsecretario y director general de los Registros.

Después se reunieron los asambleístas en fraternal banquete.

LOS AGRARIOS GALLEGOS

Han visitado al ministro de la Gobernación los agrarios gallegos que vienen representando a Tuy, acompañados de Basilio Alvarez, presidente de la Confederación Regional Agraria.

Interesáronle al duque de Almodóvar la apertura de doce Sociedades agrarias que el anterior gobernador de Pontevedra había clausurado. Muchos de estos Centros fueron clausurados antes de los trágicos sucesos de Sobredo (Guillarey).

El ministro, que conversó con los comisionados extensamente, prometió que inmediatamente ordenaría al gobernador el levantamiento de suspensión de dichas Sociedades, pues es su deseo que éstas se desenvuelvan dentro de la mayor legalidad, para lo cual les ofreció toda clase de garantías.

La Comisión abandonó el despacho del ministro altamente satisfecha de la cordial acogida que les dispensó.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
de la Casa Brien y C.º Probadlas. Inmejorables

EL DIA DE REYES

ENTRE LOS ALUMNOS DE LA PROTECCION ESCOLAR

A las once de la mañana se celebró ayer en el salón de fiestas del Conservatorio el reparto de juguetes que, como en años anteriores, tenía organizado la Protección Escolar entre los alumnos de sus escuelas.

En el amplio estrado aparecía un hermoso árbol de Noel, del que pendían valiosísimos juguetes.

Presidió el acto el obispo de Alcalá, y con él ocuparon la mesa la marquesa de la Corona, el gobernador civil, el alcalde y el presidente del Centro de Hijos de Madrid.

Comenzó el acto con la lectura de un breve discurso de la secretaria de la benéfica institución, en el que dió cuenta de los trabajos realizados en el año precedente.

El Presidente del Centro de Hijos de Madrid pronunció después breves palabras, encomiando la meritisima labor de las damas que dirigen esta institución benéfica.

Refiriéndose al acto que estaba celebrándose, dijo que tenía un elevado alcance cultural, porque los sentimientos del niño deben ser cuidados con sabia dirección, cosa a la que tendían preferentemente estas fiestas.

Seguidamente se procedió al reparto de juguetes y dulces entre los alumnos, que desfilaron con el mayor orden.

Los objetos repartidos eran en su mayor número de elevado precio.

A la fiesta asistieron numerosos invitados, que llenaban por completo el amplio salón.

El acto terminó después de medio día.

SUCESOS DEL DIA

Las víctimas de los vehículos.—En la línea de circunvalación fué atropellado por el tranvía 402 Victorio Gómez, de treinta y dos años, que sufrió lesiones de pronóstico reservado.

—En la Puerta del Sol, el autobús 28, también arrolló a Máximo Nombela Gómez, de diez y seis años, produciéndole heridas de mucha gravedad.

Asalto a un hotel.—El hotel número 15 de la calle de Cartagena fué asaltado el sábado por los ladrones, que penetrando por una ventana robaron varias prendas y efectos, propiedad de doña María Juliana de Uriarte.

Jornalero muerto.—Sólo y abandonado en una choza de los tejares que hay al final de la calle de O'Donnell, falleció un pobre obrero que por hallarse enfermo estaba sometido a tratamiento y acudía todos los días a la consulta del Hospital de San Juan de Dios.

El Juzgado del Hospital, que estaba de guardia, dispuso que el cadáver fuera llevado al depósito judicial.

Obrero herido.—Trabajando en un taller de la calle de Hermosilla, 52, se ocasionó lesiones de pronóstico reservado el obrero Felipe Frutos, de diez y seis años.

Un hombre destrozado por el tren

En el kilómetro 5 de la línea de circunvalación, cerca del paseo de Santa María de la Cabeza, fué encontrado por unos guardias el cadáver de un hombre horrorosamente destrozado por el tren.

Avocado el Juzgado, se personó en el sitio de la ocurrencia y procedió a la práctica de las actuaciones de rigor.

Registradas las ropas del muerto, que representaba tener unos treinta y cinco a cuarenta años, se encontró un papel, en el que se leía lo siguiente:

«Maquinista libre de esto. Madera, 11, Agapito. Los motivos no los digo.»

El juez dispuso que la Policía practicase investigaciones para aclarar lo que en el papel se decía. Resultando de las gestiones policíacas que, al encontrar al hermano del suicida, a quien el escrito iba dirigido, el cual identificó el cadáver.

Se llamaba el muerto Sinforsoso García y Gómez, y era cocinero de un café céntrico.

Por orden judicial se recogieron los restos de la víctima y se trasladaron al Depósito Judicial.

LA FUNDACION PIADOSA "SAN GASPAR"

EL CONCURSO PARA ADJUDICAR LOS PREMIOS DE ESTE AÑO

La Academia Española anuncia que queda abierto el concurso del presente año para la adjudicación de premios y socorros de la fundación San Gaspar, para recompensar actos de virtud que tengan por base el amor filial, la abnegación, la honradez, la probidad acreditada, el valor que produzca beneficios a la Humanidad, las desgracias ocasionadas por reveses de fortuna que hayan cambiado la situación de personas honorables y que éstas hayan soportado cumpliendo con sus deberes de todo género y, en fin, cuanto, a juicio de la Corporación, sea de estimarse como ejemplar y meritorio en la vida de los pobres honrados.

Se adjudicarán socorros para aliviar la suerte de hombres de letras o de sus viudas o familias, siempre que se hayan hecho dignos de este beneficio.

Los premios podrán consistir en una cantidad en metálico o en una medalla honorífica, otorgándose por libre iniciativa de la Academia, a instancia de los interesados o a propuesta de cualesquiera otras personas.

PARA LA HIGIENE DE LA MUJER



IRRIGAN

Preparado por el Dr. VELLVÉ PARA ABLUCIONES E IRRIGACIONES

ASEGURA LA BELLEZA RESTABLECIENDO LA SALUD

Se vende en todas las Farmacias y Droguerías

La MAGNESIA KING'S se vende en todas las farmacias y droguerías de España a 2,50 pesetas frasco.

Gran liquidación de todo el almacén de saldos de casa JUANA por cambio de dueño. Esparteros, 5 y 7.

Nota.—Todo se venderá baratísimo y las confecciones desde 5 pesetas.

Floral

Plantas y flores artificiales
PRECIADOS, 24, Y CARMEN, 33

BOLETIN RELIGIOSO

LUNES 8 DE ENERO DE 1923

Santos del día.—Santos Luciano, Maximiano, Julián, Teófilo y Eladio, mártires; Apolinar, Severino, Máximo y Erardo, obispos y confesores.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Concepción en su parroquia, Salesas del Primer Monasterio, San Pedro, Calpuchinas, Calatravas, Jesús, Sagrado Corazón de Jesús, Santiago, San Marcos, San José, Santos Justo y Pastor, Santa Cruz, San Antonio de Padua, San Millán y San Jerónimo; de la Medalla Milagrosa en San Ginés, o del Escapulario Azul Celeste en San Pascual.

Córdoba y su provincia

INTERESES AGRARIOS DE CORDOBA

El cultivo intensivo del almendro

Vamos a referirnos en este artículo, prosiguiendo la ruta trazada en pro de los intereses agrarios de la provincia de Córdoba, a un cultivo tradicional en sus férricas campiñas, y que vivió largos años en completo abandono, hasta que recientemente, con el progreso iniciado en nuestra agricultura, ha vuelto a preocupar a los labradores andaluces, si bien no en los términos que por su importancia merece.

Nos referimos a las plantaciones de almendros. De la importancia que la explotación de la almendra tuvo en Andalucía da cuenta, entre otros innumerables hechos que pudiéramos citar, el de haber dado nombre a una especie de este árbol una de sus provincias, siendo conocida universalmente con el apelativo de malagueña o del Jordán las más preciadas de las almendras que el comercio ofrece a Inglaterra y otros países manufactureros.

La zona de producción de este árbol, más

preciado cada día por su riquísimo fruto, es el litoral mediterráneo; pero en realidad, aparte de Egipto y de Italia, donde existen grandes plantaciones, las provincias levantineñas españolas y Sevilla y Córdoba muy especialmente, poseen tierras y clima los más apropiados para cosechar la almendra.

A pesar de esta verdad tan notoria, en las campiñas cordobesas sigue relegado a un tercer lugar su producción; ningún agrario se preocupa del almendro con preferencia a otros cultivos, y sus hermosos árboles aparecen en las huertas mezclados con otros frutales, cuando no fructifican en los cercados de las fincas, desempeñando el secundario papel de chumberas y pitas.

Encarecer la importancia de la almendra en sus dos variedades, amarga y dulce, nos parece innecesario, porque de todos son conocidos los altos precios que hoy alcanza, no sólo en el Extranjero, sino también en los mercados nacionales.

Tampoco insistiremos en señalar y encarecer los escasos cuidados que exige este cultivo; buena prueba de ello ofrecen los numerosos almendros que en las lindes de los caminos florecen cada año, sin demandar de sus dueños más trabajos que el de recolección.

Claro está que si pudiéramos en él todo el esmero y cuidado a que por su rendimiento se hace acreedor, obtendríamos mayor cantidad de frutos y de más ventajosas calidades.

Sometido a una labor científica, el almendro, como los demás vegetales, reclama abonos que contengan potasa, nitrógeno y ácido fosfórico en cantidad variable, según la mayor o menor riqueza de los terrenos en que se encuentren.

Mediante el abono se consigue, no sólo el aumento del fruto, sino que se supera notablemente su calidad cuando los anteriores fertilizantes están sabiamente suministrados.

En Italia se usan un sinnúmero de fórmulas fertilizadoras, entre las que por ser más sencilla y útil al mismo tiempo, nos parece la más acertada esta que recomendamos:

Superfosfato de cal, 16-18 o 13-20 a 1.500 kilogramos.

Cloruro o sulfato de potasa, 0,500 a 0,500 kilogramos.

Cloruro o sulfato de potasa, 0,500 a 1.500 kilogramos.

Su empleo debe hacerse en la siguiente forma:

El superfosfato y el cloruro o sulfato de potasa, una vez mezclados íntimamente, se enterrarán durante el otoño, antes de caer las primeras lluvias, en toda la superficie ocupada por las raíces de los almendros, menos en las proximidades del tronco, que será respetado en un diámetro seis veces mayor al que tenga cada leño, comenzando en este punto distante a abonar las tierras del contorno hasta dos metros más allá del goteo de las ramas o sombra del árbol al medio día, porque, como es sabido, las raíces del almendro se esparcen en gran extensión.

En cuanto al nitrato, debe distribuirse en la misma forma que los demás abonos dos meses antes de las últimas lluvias seguras en las distintas comarcas.

LA MEZQUITA
FABRICA DE CERVEZA
Propietario: MARQUES DE LA MOTA DE TREJO
CORDOBA (17)

Mediante la aplicación de los abonos se obtienen, como antes hemos indicado, cosechas cuantiosísimas, que pueden determinarse por la siguiente tabla de promedios:

Por cada hectárea de terreno abonado, 1.721 kilogramos.

Por cada hectárea de terreno sin abonar, 693 kilogramos.

En cuanto a las otras labores, nada debe añadirse, porque el almendro no exige cuidados especiales, y en cuanto a la calidad de las tierras, la totalidad de las campiñas cordobesas son excelentes para su cultivo, como antes hemos anotado.

El Alcázar Viejo y la Cárcel de Córdoba

No ha muchos días apareció en la «Gaceta» una disposición de carácter general que para Córdoba representa la solución de una de las aspiraciones con más ahínco sostenidas por cuantos cordobeses se interesan en la conservación de sus valiosos monumentos. En virtud de la referida disposición, los Ayuntamientos pueden rescatar aquellos locales que para cárceles facilitan a la Administración central.

Sabido es que el Alcázar Viejo, uno de los lugares que guardan más recuerdos de las grandezas del califato y de los siglos posteriores a la Reconquista, está dedicado a prisión. Ciertamente que en la actualidad es un recinto lóbrego, propio tan sólo para el objeto a

que se le dedica; pero cierto es también que así como ha sido dispuesto para servir de cárcel, con poco trabajo y escaso costo podría convertirse, si no en lo que fuera el antiguo Alcázar (de cuyas grandezas apenas queda recuerdo), al menos restaurarlo en la forma en que aparecía en los siglos XVII y XVIII. Con ello ganaría no poco el ornato de la ciudad, porque dicho edificio está emplazado en uno de los lugares más pintorescos de la margen derecha del Guadalquivir, próximo al puente romano, y da por la opuesta fachada al paseo de los Mártires, bello lugar también, que habrá de convertirse, andando el tiempo, en vía de primer orden, cuando sea un hecho la prolongación del paseo del Gran Capitán hasta la Mezquita.

Debe, pues, el Municipio, consecuente con el aprecio que demostró siempre hacia la riqueza artística de la ciudad, valerse de la coyuntura que le depara la referida disposición para rescatar tan valioso monumento, que bien podría ser aprovechado para museo de arte romano o para otro fin más en armonía con su historia que el que cumple dedicado al objeto a que se destina actualmente.

PEDRO LOPEZ E HIJOS
BANQUEROS

Representantes de la Compañía Arrendataria de Tabacos

CORDOBA (7)

CARBONELL Y COMPAÑIA
(S. EN C.)
CORDOBA

SUCURSALES: SEVILLA Y MELILLA
Fábricas de jabones en Jaén, Aguilar de la Frontera, Castro del Río y Pinos Puente.
Aceites de oliva. Vinos finos de Montilla. Harinas. Maderas. Cereales.

(6)

CORDOBA CAPARRÓS SEVILLA
Importación de cafés. - Fábrica de confitería. - Azúcares estuchados.
LITOGRAFIA
LA CASA MAS IMPORTANTE EN CAFES ESTUCHADOS (11)

HIJOS DE GREGORIO TAJUELO
ACEITES DE OLIVA
CARRERA DE LA ESTACION
CORDOBA (13)

SOTOMAYOR, S. A.
ACEITES PUROS DE OLIVA
ACEITUNAS
CEREALES Y LEGUMBRES
CORDOBA (14)

VINOS FINOS DE MONTILLA Y LOS MORILES
Especialidades:
ORO Y SOLERA FINA
ANTONIO ALARCON LOPEZ
CORDOBA (18)

RUANO HERMANOS
COLONIALES POR MAYOR
CAFES TOSTADOS
PLAZA DE ESPAÑA
CORDOBA (19)

R. CRUZ CONDE
VINOS Y COÑAC
BODEGAS EN MONTILLA, MORILES Y CORDOBA (10)

ALMACENISTAS DE COLONIALES IMPORTACION DE BACALAO Y CAFES
TEJADA Y GARCIA
AVENIDA CERVANTES
CORDOBA (12)

JOSÉ LÓPEZ DE LA MANZANARA
Cosechero y exportador de vinos finos de Montilla y Moriles.
CORDOBA
Especialidades: EL TRIUNFO, EL SI SI y EL GRAN CAPITAN (18)

TURISMO Y VIAJES

Gran Excursión a la Costa Azul e Italia

CON ASISTENCIA A LAS FIESTAS DEL CARNAVAL EN NIZA
Salida, el 8 de febrero. Regreso, el 9 de marzo

Precio: 1.785 pesetas
EN PRIMERA CLASE, TODO COMPRENDIDO

UN HERMOSO PROGRAMA

El programa de nuestra gran excursión... El programa de nuestra gran excursión...

Saldremos de España el día 8 de febrero de 1923, con dirección a Marsella, que será la primera etapa.

La visita del gran puerto francés se hará en un día, y luego iremos directamente a Niza, adonde llegaremos en pleno domingo de Carnaval.

Durante la estancia en Niza nuestros viajeros podrán asistir a las célebres fiestas que todos los años atraen a miles y miles de turistas procedentes de todas partes del Mundo...

En uno de los días que nuestros viajeros estén en Niza será hecha una de las más bellas excursiones que pueden ser realizadas, es decir, la de la «Corniche».

Desde Niza, siguiendo siempre la «riviera» mediterránea, iremos a Génova, para visitar los antiguos palacios, el magnífico puerto y el famoso Camposanto de Staglieno.

Seguendo el viaje, admiraremos en Pisa la Torre Inclinada, el Baptisterio y el Camposanto.

La estancia en Roma durará cinco días completos, y durante ellos, bajo la dirección de un afable y competente «cicerone», y con arreglo a un programa bien estudiado, veremos todos, absolutamente todos los maravillosos monumentos que encierra la Ciudad Eterna.

Después de visitar Nápoles, la tierra predilecta del sol, que se extiende en el fondo de su golfo incomparable, iremos a la isla de Capri, donde está esa maravilla llamada la Gruta Azul; a Sorrento, la patria del Tasso, y a las célebres ruinas de Pompeya.

Terminada la estancia en Nápoles, nuestros viajeros irán a Florencia, admirando sus galerías de cuadros y de estatuas, únicas en el Mundo; sus paseos, sus iglesias, sus monumentos, sus calles.

Las etapas siguientes serán Bolonia y Venecia, la ciudad de las lagunas, la tierra del ensueño y de la poesía, reina del Adriático. En ella estaremos dos días y tres noches.

Antes de regresar a España, nuestros viajeros recorrerán Verona, Milán, Parma, donde verán la Cartuja famosísima, y Lyon.

Y todo esto será realizado utilizando los mejores trenes, haciendo los viajes de día para mayor comodidad y sin que haya que ocuparse de ninguno de los detalles materiales del hospedaje, de las propinas, de los coches, de las entradas a los monumentos, de nada, en suma, porque a todo atenderá un conductor empleado nuestro, que pondrá siempre al servicio de los turistas su experiencia y su buena voluntad.

Hemos hecho ya reservar las habitaciones que ocuparán nuestros viajeros, y avisado a nuestros corresponsales de las fechas en que llegarán a cada población.

Nuestra próxima GRAN EXCURSION A LA COSTA AZUL E ITALIA será, como las anteriores, un completo éxito.

Para más detalles, informes, programa, etcétera, dirigirse a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, SERVICIOS DE TURISMO Y VIAJES, Arenal, 1, Madrid. Oficinas, de diez a una y de cuatro a siete.

Pedid el programa

La Compañía de Explotación de los ferrocarriles de Madrid a Cáceres y Portugal y del Oeste de España

saca a concurso el suministro de traviesas para los años 1924 a 1929, ambos inclusive, a razón de 100.000 traviesas al año, de las cuales 40.000 serán de pino, inyectado con sulfato de cobre o creosota, y 60.000 de roble.

El pliego de condiciones podrá consultarse en las oficinas de la Compañía, en la estación de las Delicias, de esta corte, de las diez a las tres, los días laborables, debiendo además atenderse los concurrentes a las siguientes prescripciones:

Primero. Puede hacerse separadamente oferta de traviesas de roble o de pino inyectado.

Segundo. En los precios que se propongan deberán quedar comprendidos todos los gastos necesarios para entregar las traviesas en una estación de la red de la Compañía.

Tercero. Las dimensiones normales serán de 0,26 por 0,13 por 2,30; pero deberá además proponerse precio para traviesas de 2,90 de largo por si conviniese a la Compañía fijar esta dimensión. La adjudicación se hará de todos modos con una dimensión única para todas las traviesas.

Cuarto. Las proposiciones se dirigirán a las oficinas de la Compañía Apartado número 98, debiendo ser recibidas antes del 31 de enero de 1923.

Quinto. La Compañía adjudicará libremente el suministro, pudiendo declarar desierto este concurso.

Centro Asturiano

Se convoca a Junta general ordinaria, según precepta el artículo 14 del Reglamento del Centro, para el día 14 del actual, a las seis y media de la tarde, con arreglo a la orden del día inserta en los párrafos 1.º al 5.º del predecido artículo. Madrid, 6 de enero de 1923.—El Secretario general, accidental, Leandro Menéndez Blanco.

Se precisa LULÚ

Empleado práctico en contabilidad, correspondencia y mecanografía, poseyendo un idioma, edad de 25 a 35 años, para casa de comercio. Pueden dirigirse solicitudes a «Los Tiroleses», Romanones, 7, iniciales L. C. Indtil solicitar sin referencias de primer orden y certificado de haber practicado en Bancos o casas comerciales.

Preciso

buen dependiente y señorita para mostrador. Esparteros, 6 y 7. PRIETO.

AVISO

La casa que paga más por toda clase de alhajas, dentaduras, PAPELETAS DEL MONTE, es Plaza Santa Cruz, 7, Platería. — Teléfono 772 M. Véndese berlina. Razón: Condo de Aranda, 20, portería.



CALEFAC-

ción por petróleo cómoda, barata, transportable, especial de esta Casa, con tubo rojo.—Calentapiés, calentamanos, calentadores de todas clases. Ustensilios de cocina incomparables. Cafeteras, etc. etc. Antiguo Casa Marín, 12, Plaza de Herrerías, 12 (segunda a San Felipe Nerí).

Carbón, 20 cts. kilo.

Depósitos: Segovia, Bozcalas, 10. Lunes y Jueves, desde 5 kilos.

LINOLEUM

Alfombras y esterillas. Realización rápida. Grandísimas rebajas. Cayetano Polo y Hermanos. Fuencarral, 19 y 21.

Obituary notice for Don José Ortega Munilla, including details of his death and funeral arrangements.

Advertisement for PECTORAL RICHELET, a cough remedy, featuring a portrait of a man and text describing its benefits.

Advertisement for INYECCION BROU, a French remedy for rheumatism and other ailments, with a logo and detailed text.

Obituary notice for Doña Agapitu de Alday e Icabalceta, including details of her death and funeral arrangements.

Obituary notice for Don José Ribera y Sans, including details of his death and funeral arrangements.

Advertisement for MIS COMPAÑEROS DE TRABAJO, featuring a portrait of Sr. Pasqual Hermostilla and text about a medical consultation.

Advertisement for Pildoras D-WITT, a medicine for various ailments, with a list of symptoms and agents.

Advertisement for POLICIA PARTICULAR, offering personal security and legal services.

Advertisement for ANUNCIOS, a service for advertising and public notices.

Large obituary notice for D.ª Mercedes Castell y Quintana de Turón, including details of her death and funeral arrangements.

LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 4,0; a las doce, 7,5; a las cuatro, 5,8; máxima, 9,7; mínima, 2,5.

EN ESPAÑA.—Máxima: ayer, 18,0 en Almería mínima: 2,0 bajo cero en Palencia y Salamanca.

TIEMPO PROBABLE.—Vientos flojos y moderados del Oeste y tendencia a empeorar.

EL DIA DE REYES

EN SAN JOSE Y SANTA ADELA

SS. MM. las Reinas reparten juguetes entre los niños de Cuatro Caminos

A las tres de la tarde se celebró el sábado en el Sanatorio de San José y Santa Adela, con motivo de la fiesta del día, el reparto de juguetes entre los niños que son asistidos en aquel benéfico establecimiento.

Asistieron SS. MM. las Reinas Doña Victoria y Doña Cristina, SS. AA. RR. la Infanta doña Isabel, las Infantitas doña Beatriz y doña Cristina y la duquesa de Talavera, que iban acompañadas de la duquesa de Moctezuma y las Srts. de Carvajal y Bertrán de Lis y del marqués de Bendaña. También acompañaba a la Real Familia el marqués de Carisbrooke, hermano de la Reina Doña Victoria.

A la llegada, las augustas damas fueron cumplimentadas por el secretario de la Cruz Roja, marqués de la Rivera; por la duquesa de la Victoria y las marquesas de Peñaplata, de la Mina y Aldama; por el director médico de dicho establecimiento benéfico, doctor Nogueras, acompañado de los doctores señores Luque, Serrada, Barraquer, García, Díaz, Luxián y por la superiora de las hermanas de San Vicente de Paúl, sor Isabel Moyá.

En una de las dependencias, destinada a celebrar el festejo, se había construido un precioso árbol de Noel, del que pendían vistosas bombillas eléctricas y juguetes. Junto al árbol simbólico había dos mesas, ocupadas con una gran cantidad de variados dulces, juguetes y otros regalos, y frente a ellas, otra mesa de mayores dimensiones, conteniendo prendas de vestir, panes, frutas y dulces.

Sus Majestades y demás personas de la augusta familia tomaron asiento junto a ella, y las Infantitas doña Cristina y doña Beatriz se situaron en las dos mesas del frente para proceder al reparto.

Con perfecto orden fueron desfilando ante Sus Majestades y Altezas unos trescientos niños, que recogieron de manos de las Reinas pan, frutas, dulces, ropas y juguetes.

Entre las damas aristocráticas que allí se encontraban recordamos, a más de las mencionadas anteriormente, a las Srts. Del Río, viuda de San Martín, Srta. Rosario San Juan, las marquesas de la Corona y la Plata y la señora de Leyrán.

El reparto terminó a las cinco menos cuarto, retirándose seguidamente Sus Majestades a Palacio.

La fiesta de Reyes en el Fomento de las Artes

Como en otros tantos centros artísticos y literarios, se celebró en el Fomento de las Artes una simpática fiesta de Reyes.

El cuadro artístico de la popular Sociedad, integrado por bellas señoritas y distinguidos jóvenes, interpretaron dos interesantes piezas muy a propósito para la festividad del día, y después verificó el reparto de juguetes a los niños pobres.

En las inmediaciones de la calle de San Lorenzo, donde se halla instalado el Fomento de las Artes, se habían formado interminables «colas» de pequeños, que, acompañados de sus madres, esperaban el momento de recibir los apreciados obsequios de los Reyes Magos.

A las tres y media dióse la orden de que fueran pasando a recogerlos, y poco después el salón de actos del Fomento de las Artes se hallaba convertido en una gran juguetería, que a veces los mismos niños se confundían con los muñecos de tamaño natural. Tal era la algarabía que los chiquitines producían, tales sus infantiles entusiasmos, que diríase habíase adueñado de la felicidad para toda la vida.

Una nena, estrechando contra su pecho a una coloradota «pepona», saltaba gozosa y se las prometía muy felices con la «hermanita de cartón». Otra, loca de alegría por el maravilloso «rompecabezas» o los útiles juegos de cocina logrados, daba la sensación de la mujercita vivaracha y hacendosa, muy preocupada con los quehaceres de la casa.

Muchos niños salían del salón vestidos de soldados, ostentando en el pecho con orgullosa solemnidad, como héroes de leyenda, la robusta coraza o la cota salvadora.

Era encantador aquel desfile de pequeños, cada uno con su juguete en la mano, riendo jubiloso y palmoteando agradecido.

La Junta directiva y algunas bellas señoritas estaban encargadas de la simpática misión, y no cesaban de distribuir juguetes entre los niños.

Ha sido en extremo ejemplar el rasgo generoso del Fomento de las Artes, pues sin explotarse el juego, sin abrir suscripciones extraordinarias ni propalarlo a los cuatro vientos, sino de una manera callada y silenciosa, ha sabido reunir gran número de juguetes, con los que ha llevado a estos niños sin fortuna en este día de Reyes.

EN LA AGRUPACION PATRONAL DEL RAMO DE LA MADERA

Desde las tres de la tarde comenzaron a desfilar por las oficinas de la Agrupación Pa-

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

Diez céntimos número

LO DEL DIA

Con motivo de la fiesta de Reyes se han celebrado numerosos repartos de juguetes.—Alemania se niega a pagar el vencimiento de este mes.—La situación internacional, grave.

Los nacidos en este día serán valerosos e inconstantes en amores.—En 1410 nace Juana de Arco.

tronal del Ramo de la Madera los hijos de los obreros de este ramo, en cuyo obsequio han organizado los patronos la fiesta de hoy.

La exposición de juguetes, hecha con sumo gusto, contenía valiosísimos objetos, cuyo número se elevaba a 16.000.

Del reparto estuvieron encargadas bellísimas señoritas, que prodigaron a los pequeños de toda índole de atenciones.

RECEPCION MILITAR

En Palacio se celebró el sábado por la tarde la acostumbrada recepción militar, que fué briantísima.

Comisiones de toda la guarnición de Madrid han desfilado ante Su Majestad.

Han asistido a la recepción numerosos generales.

La Academia Médico Quirúrgica Española

Esta Sociedad reanuda sus sesiones científicas esta tarde, a las siete.

El doctor Bastos hablará de «Parálisis radial por transplatación»; el doctor Villaverde, de «Meningitis basilar de cisticercos»; el doctor Madinaveitia, de «Pneumoperitoneo»; el doctor Díaz Gómez, acerca de «Un detalle de la técnica de Schaedel»; y el doctor Gómez Merino, sobre «Parálisis accesorial del hipogloso izquierdo con hemispasmo facial del mismo lado».

Se habla de la creación de una Federación danubiana

VIENA, CABEZA DE LA EUROPA CENTRAL?

Viena, 6.—En estos últimos tiempos Viena comienza a convertirse en el punto más importante de la Europa oriental, en perjuicio de Praga. El habilísimo monseñor Seipel ocupa poco a poco el puesto del Sr. Benes. Corre el rumor de que la política francesa ha escogido al primero para preparar un Estado federativo danubiano que responda a los intereses franceses, puesto que Benes, a quien hasta ahora se había confiado esta misión, no ha llenado las esperanzas colocadas en él. Monseñor Seipel, que empuja la nave del Estado muy hábilmente cada vez más a la derecha, unido por estrecha amistad al conde Czernin, que le aconseja en los asuntos de política exterior, ha sabido encontrar una base común en los partidos burgueses en los más graves problemas.

Contra los internacionalistas puede contar, tanto con los nacionalistas partidarios de la unión a Alemania como con los legitimistas austriacos.

De esta manera ha sabido encontrar puntos de contacto con los legitimistas húngaros que están en relación con los centros austriacos de la misma comunión política.

El coronel Lehard, muy conocido después de la última tentativa del Rey Carlos, desplega actualmente en Viena gran actividad, en estrecha colaboración con el conde de Schager-Eckartsau, ex director de los bienes privados de la Casa Habsburgo.

«FOOT-BALL»

Catalanes y madrileños

En el campo del Racing se jugó el sábado un partido entre el Europa, de Barcelona, y el Racing.

En la primera parte hicieron los catalanes tres tantos, y los madrileños, dos.

En la segunda, los del Racing lograron colocar otro, y los del Europa, otros dos.

En el partido se destacaron los jugadores Zavala y Caballero de un lado, y Juliá por el otro.

La Diputación de Alicante

Hemos recibido el siguiente telegrama del presidente de la Diputación de Alicante, y que dice así:

«Alicante, 5.—Protesto de las noticias transmitidas por un supuesto corresponsal respecto a la desaparición de 100.000 pesetas en esta Diputación, producto de una corrida benéfica.»

El presidente de la Diputación va a averiguar quiénes son los que han hecho circular estas noticias, para proceder contra ellos.

Crisis política en Checoslovaquia

Praga, 6.—Informes fidedignos aseguran que es inminente una nueva crisis gubernamental en Checoslovaquia, por estar la coalición dividida, a consecuencia del proyecto de disminuir los sueldos de los funcionarios. Si dicho proyecto es votado, los miembros socialistas del Gobierno se verán obligados a retirarse del Gabinete Svehla, porque la mayoría de los funcionarios está constituida por ferroviarios, que se oponen terminantemente a la reducción de su sueldo. La situación de Benes está quebrantadísima en el interior, y únicamente es sostenida por el Presidente Masaryk.

LA VICTIMA DE UN ATENTADO

Muerte de un tranviario

Bilbao, 6.—Esta mañana falleció en el hospital el tranviario José Rodríguez Cubero, víctima del atentado cometido por dos desconocidos en la calle de la Autonomía.

El último tranviario agredido, Feliciano Cortázar, sigue gravísimo.

LA SITUACION DEL AYUNTAMIENTO

La actitud del Sr. Ruiz Jiménez

¿TRANSCENDENTAL PROPOSICION REDENTORA DEL REGIMEN MUNICIPAL?

Se aseguraba hoy que en vista de la actitud de la mayoría de los concejales del Ayuntamiento de Madrid, que lejos de hacer administración municipal, ejercitan una campaña de obstrucción inexplicable, el Sr. Ruiz Jiménez, que se ve imposibilitado de realizar su programa, altamente beneficioso para el pueblo de Madrid, presentará una proposición al Gobierno, que personas de arraigo en la política y en la Administración califican de redentora del régimen municipal, y que, caso de no ser aceptada, presentará irrevocablemente la dimisión de su cargo.

La natural discreción nos impide por ahora publicar los términos de esta proposición, que cuando sea conocida por el pueblo de Madrid, abandonado ahora de toda administración municipal, será acogida con general aplauso.

FRASE COMENTADA

En el patio de cristales de la Casa de la Villa ha sido muy comentada la frase que en la sesión última pronunció uno de los concejales mauristas, que afirmó que el conde del Valle de Suchil, cuando era alcalde, les ofreció las diez Tenencias de Alcalda, cosa que ellos rechazaron.

Ha sido tan comentada por el hecho de haber asegurado el citado concejal que el ex alcalde conde del Valle de Suchil no les rechazaría.

En la Sociedad Ibérica de Ciencias Naturales

UNA EXCURSION CIENTIFICA.—NUEVA JUNTA DIRECTIVA

La Sección de Madrid de la Sociedad Ibérica de Ciencias Naturales ha celebrado sesión ordinaria en el Instituto Español de Oceanografía.

El presidente, D. Emilio H. del Villar, dió cuenta de la última excursión colectiva que la sección ha realizado.

Según sus investigaciones, las llamadas «estepas españolas» no son otra cosa que los resultados de la desertización y destrucción de los bosques que en la antigüedad cubrían toda la Península.

Las estepas españolas no son salinas mas que en pequeñas porciones y la flora de ellas es la misma que crece en los bosques o restos de ellos.

El hecho de existir estos testigos sobre el mismo terreno y bajo el mismo clima demuestra las afirmaciones del Sr. Villar.

En la excursión referida se encontraron restos de encinares, más o menos destruidos, sobre las margas yesíferas miocenas, entre Chinchón y el Tajúña.

El Sr. Priego, con verdadero acopio de datos y gran conocimiento del asunto, confirmó lo dicho por el Sr. Villar y apuntó lo que a su juicio debe hacerse para que los estudios realizados puedan alcanzar un provechoso fin científico, y después de intervenir en la discusión los Sres. De Buen y Lauffer, se procedió a nombrar nueva Junta directiva, resultando elegidos los señores siguientes:

Presidente, D. Manuel Priego.

Vicepresidente, Ilmo. Sr. D. Florentino Azpeltia.

Tesorero, D. Jorge Lauffer.

Secretario, D. José Pérez Barradas.

Vocales: D. Hugo Obermaier, D. Ladislao Nieto, D. Emilio H. del Villar, D. José María Dusmet y D. Enrique Alcázar.

La nueva Junta se propone intensificar los trabajos iniciados en pro del desarrollo de la natural riqueza del país.

Cómo se elige al Presidente de la República en Polonia

Con motivo del trágico asesinato de monseñor Narutowicz, primer Presidente de la República polonesa, el nuevo Parlamento ha tenido la ocasión de ejercer por segunda vez, en diez días, la soberana prerrogativa de reunirse en Asamblea nacional para la elección de jefe de Estado.

Aun cuando la Constitución de Polonia es muy parecida a la francesa, existe alguna diferencia en el modo de elegirse al Presidente.

Así como en Francia la Asamblea nacional nos detalles de la elección.

Así como en Francia la Asamblea nacional está presidida por el Presidente del Senado, en Polonia ejerce estas funciones el presidente de la Cámara de Diputados, quien une a esta prerrogativa la de ejercer automáticamente las funciones del jefe de la República interinamente, caso de fallecimiento, y mientras se procede a la elección del nuevo Presidente.

Los sufragios de los miembros de la Asamblea han de recaer en aquellos que sean presentados por un mínimo de 40 senadores o diputados; sus nombres se proclaman por el presidente antes del escrutinio. Los boletines que lleven nombres que no reúnan estas condiciones son desechados, y los en

blanco no se cuentan para efectos de mayoría.

Para ser elegido es necesario reunir la mayoría absoluta de los sufragios, y a ello se llega de la manera siguiente: después de cada vez que se vota, el candidato que ha reunido el menor número de electores es eliminado. Forzosamente llega un momento en que sólo quedan dos, quedando elegido, por mayoría absoluta, el más favorecido.

El voto se da en boletín secreto. Pero como la disciplina de los partidos es rigurosa, de antemano puede precisarse la votación que tendrá cada candidato, y a la segunda elección, la elección definitiva está hecha.

Después de la proclamación del escrutinio, el presidente de los diputados, acompañado por el presidente del Senado, van al domicilio del Presidente elegido de la República y le participan oficialmente su elección, fijándose la fecha en que ha de prestar juramento. Para el difunto Narutowicz fué al siguiente día de su elección; para M. Wojciechowski, su sucesor, el mismo día en que fué elegido, y a las siete.

La práctica del juramento es: el Presidente, con gran ceremonial, va a la Asamblea nacional, y en presencia de los senadores y diputados, puestos de pie (cuando juró Narutowicz todos los políticos de la derecha estuvieron ausentes en señal de protesta), recita en alta voz, con la mano derecha levantada hacia el Crucifijo, una fórmula muy curiosa, que dice así, traducida:

«Juro delante de Dios Todopoderoso, único en la Santa Trinidad, y hago voto a ti, nación polonesa, en esta función de Presidente de la República que tomo, de defender los derechos de la República y ante todo las leyes constitucionales; de servir fielmente, con todas mis fuerzas, al bien general; de alejar activamente del Estado todo mal y todo peligro; de defender, sin vacilaciones, el honor del nombre polonés; de considerar, como mi primera virtud, la justicia en todos los ciudadanos, sin diferencia; de consagrarme a las obligaciones de mi cargo. Que Dios me ayude. Amén.»

Después, acompañado de los ministros, escoltado por el escuadrón de honor, regresa al palacio del Belvedere, edificio muy sencillo, considerado como la Presidencia oficial, donde el primer acto de los ministros es obligatoriamente presentarle la dimisión, y he aquí ya al nuevo Presidente en pleno deber de su cargo.

Los ayudantes de Minas

ASAMBLEA ANUAL

Se ha celebrado la Asamblea anual reglamentaria de ayudantes facultativos de Minas y fábricas metalúrgicas, a la que asistieron representantes de todas las Asociaciones de provincias.

Se modificó la Junta directiva de la Federación, quedando constituida en la siguiente forma:

Presidente, D. Juan Bautista Targhetta; secretario-tesorero, D. Carlos Moreno y L. de Lara, y vocales, D. Felipe Fernández Luna, D. Ignacio Carguet, D. Alejandro Mata, D. Ramón Pérez Alonso y D. José Targhetta.

También se tomaron en esta Asamblea importantes acuerdos relativos al abandono en que se encuentra este Cuerpo por parte de los Poderes públicos, pues se da el caso de que una instancia presentada por la Federación en el ministerio de Fomento el día 8 de junio, solicitando pasaran a informe del Consejo de Minería las conclusiones aprobadas por la Asamblea anterior, que fueron entregadas hace un año, aún no ha sido tramitada.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus y Berlinas presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de la Paz, 13, teléfono 103 M., y Mayor, 22.

Un Príncipe condenado a muerte por los Soviets

Riga, 6.—Comunican de Moscú que el Príncipe Ukhtomsky ha sido condenado a muerte, acusado de manejos revolucionarios.

No se casa por ahora el Príncipe de Gales

Londres, 6.—Se desmiente oficialmente el rumor de la próxima boda del Príncipe de Gales con la hija de un par escocés.

EN HUNGRIA

Se pide la confiscación de los bienes del conde Karoly

Budapest, 6.—Aunque todavía no se ha publicado la sentencia en el proceso de alta traición seguido contra el conde Miguel Karoly, la opinión pública reclama la confiscación de sus bienes y la constitución de los mismos en fondo de reserva para los estudiantes pobres, muy numerosos en Hungría.

El Presidente del Consejo, conde de Bethlen, respondiendo a los delegados, ha prometido estudiar su petición y darla satisfacción en la medida de lo posible.

Las consecuencias del fracaso de la Conferencia deben ser localizadas

Y CONTINUAR LA COOPERACION FRANCOINGLESA

Londres, 6.—En todos los círculos políticos, incluso los oficiales, se declara unánimemente que las consecuencias del fracaso de la Conferencia de París deben ser localizadas, estimándose que debe continuar la cooperación francoinglesa para la ejecución del Tratado.

París, 6.—El «Petit Parisien» dice que, a pesar de la ruptura de la Conferencia de París, Francia no emprenderá ninguna acción que pudiera comprometer los intereses de los demás aliados presentes o ausentes en las deliberaciones próximas.

Francia no solicitará ningún concurso y obrará como si los aliados estuviesen en todo a su lado.

En todas las organizaciones que puedan ser creadas para la percepción de impuestos en territorio alemán, retención de divisas extranjeras y otras medidas que pudieran tomarse, Inglaterra tendría un lugar señalado, que ocuparía en el momento en que lo considerase oportuno, al lado de Francia.

ALGO QUE HAY QUE ANADIR A LAS MEMORIAS DE GUILLERMO II

Cómo fué obligado a abdicar el ex Kaiser

Berlín, 6.—Después de la publicación de las memorias de Guillermo II, se ha entablado una viva discusión sobre los acontecimientos que condujeron a la abdicación del ex Kaiser.

En una publicación que sostiene el punto de vista de la familia Hohenzollern se combate particularmente la actitud del ministro prusiano del Interior, Sr. Drews, que el 31 de octubre de 1918 fué enviado por el canciller Max de Baden al Cuartel general para exponer al Kaiser la gravedad de la situación.

La «Gaceta de Voss» publica un detalle de estos acontecimientos, basado muy probablemente en datos directos del ministro Drews. Este llegó a Spa el 1.º de noviembre, siendo recibido por Guillermo II en el jardín de su residencia. El Emperador le dirigió los más vivos reproches, declarando que un funcionario prusiano no debía nunca haber aceptado esta misión. Por fin se calmó, entablándose una discusión bastante violenta a propósito de la exposición del ministro sobre la moral de la población de Berlín, que el Emperador había abandonado dos días antes, contra el consejo del Gobierno.

Cuando el Sr. Drews le dijo que en la opinión general él constituía un obstáculo para la paz, respondió el Emperador:

«Le diré con toda franqueza que de ninguna manera tengo la intención de abdicar. Haciéndolo faltaría a mis deberes de sucesor de Federico el Grande. Además, todos mis hijos me han prometido solemnemente que no aceptarían la corona en mi lugar o en el del Kronprinz.»

Estas palabras pusieron fin a la entrevista.

El ministro celebró después una conferencia con el mariscal Hindenburg y el general Groener, que reemplazaba al general Ludendorff, los cuales hicieron valer, ante todo, como argumento contra una abdicación, que la autoridad de los oficiales quedaría anulada, y el ejército disuelto se lanzaría sobre el país como una banda de salteadores. el Sr. Drews y el general Groener tuvieron un altercado bastante violento en presencia de Guillermo II.

El segundo hacía responsables a los políticos de todas las desdichas, a lo que Drews respondió que eran los mismos Hindenburg y Ludendorff, quienes en 30 de septiembre habían exigido un rápido cambio de Gobierno.

Guillermo II manifestó su alegría al ver defender tan enérgicamente al Rey de Prusia por un general wutemburgués.

Hoy, el general Groener, ministro de Transportes, constituye la pesadilla de los monárquicos, puesto que se ha convertido sinceramente al republicanismo.

El Sr. Drews pidió al Emperador que aceptara su dimisión de ministro; lo que le fue negado.

Regresó a Berlín para dar cuenta al Gobierno de su misión.

Pocos días después estallaba en Berlín la revolución, que hacía imposible una abdicación voluntaria.

Las americanas y el divorcio

Nueva York, 6.—La Federación de Clubes femeninos americanos ha pedido la unificación de las leyes sobre el divorcio, proclamándolo como una necesidad urgente. En ciertos Estados sólo se reconoce la infidelidad como causa del divorcio, mientras que en otros, por ejemplo en Carolinas, basta con estar cansado del matrimonio.

En 35 Estados no existe prohibición para contraer nupcias entre blancos y negros, amarillos y rojos. En otros no se fija límite de edad, contándose en América 13.000 jóvenes esposas y 1.600 maridos que no han cumplido aún quince años.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.